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Madjarfka kriva marteitkegaffecflarsM manever 
ne sme uspeli

Na seji Sveta Društva narodov dne 10. 
decembra je bila pod pezo dokumentov in 
neovrgljivih dejstev soglasno sprejeta re­
solucija, da je madjarska vlada vsaj po 
malomarnosti svojih podrejenih organov 
soodgovorna za marsejski zločin. Ta kon­
statacija je bila tako zelo logična posle­
dica vse razprave pred Svetom Društva 
narodov, da se ji ni mogla upirati niti 
madjarska vlada sama. Ta konstatacija pa 
je bila obenem tudi minimum zadoščenja, 
ki ga je moral dobiti jugoslovanski narod 
za nezaslišani marsejski zločin in s to kon­
statacijo je bila tudi združena svečana ob­
ljuba, da bodo vsi krivci tega podlega 
zločina kaznovani. To obljubo ni prevzel 
samo Svet Društva narodov s soglasnim 
sprejetjem resolucije, temveč tudi madjar­
ska vlada sama, ko je na resolucijo pri­
stala.

Ta resolucija pa je Madjarski nalagala 
tudi formalno dolžnost, da na podlagi ju­
goslovanskih navedb uvede obširno ‘n 
strogo preiskavo, v kolikor so njeni organi 
in njeni državljani soodgovorni za atentat 
in da potem poroča Društvu narodov o 
svojih sankcijah, ki jih je podvzela proti 
tem sokrivcem. Samo to je bila dolžnost in 
naloga madjarske vlade. Samo na ta način 
pa bi se mogel mirno in lojalno poravnati 
konflikt, ki je nastal med Jugoslavijo in 
Madjarsko zaradi delovanja »vstašev« na 
madjarskem ozemlju. Kajti kakor hitro bi 
dokazalo poročilo madjarske vlade, da je 
res imela dobro voljo, da popravi krivdo, 
ki je nastala zaradi malomarnosti njenih 
podrejenih organov, da se izrazimo kar 
najmileje, bi bila ustvarjena podlaga za 
mirno likvidacijo konflikta.

Toda madjarska vlada ne bi bila madjar­
ska vlada, če bi postopala na tak lojalen 
in med kulturnimi državami edino možni 
način. Mesto da bi storila to, kar je bila ob­
vezana, mesto da bi izpolnila to, kar ji je na­
lagala resolucija Sveta Društva narodov, je 
zasukala vso stvar in falzificirala resolucijo 
ter začela razpravljati, kakor da bi šlo za 
to, če je madjarska vlada kriva ali ne. 
Toda krivda Madjarske sploh ni v debati, 
krivda Madjarske je že ugotovljena in v 
debati je samo to, če je Madjarska izvr­
šila to, v kar je obvezana in kar je še pod 
svežim vtisom dokumentov, argumentov 
ter atentata samega, morala tudi sama ob­
ljubiti, da stori.

Mesto da bi izvedla svojo nalogo, skuša 
madjarska vlada z nečednim manevrom 
speljati vso zadevo na slepi tir in da bi se 
potem krivda Madjarske pozabila. Toda ta 
manever Madjarske ne bo uspel in ne sme 
uspeti, ker bi bila izigrana vsa avtoriteta 
Društva narodov in ker bi bil jugoslovan­
ski narod oropan za zadoščenje, od kate­
rega ne more nikakor odstopiti. Pa tudi 
zaradi pravice same se mora ta nelepi 
manever ponesrečiti, ker niso še padle 
razmere v Evropi tako nizko, da bi se 
smeli tudi samo indirektno ščititi ljudje, ki 
so krivi umorov.

Tu gre za kazensko odgovornost zločin­
cev in zasebnik ali vlada se diskvalificira, 
če z vsemi sredstvi ne pomaga, da se ta 
odgovornost v polni meri dožene. Tudi 
brez ozira na resolucijo Sveta Društva na­
rodov bi morala madjarska vlada gledati 
na to, da stori vse, kar je v njeni moči, 
da se marsejski zločin do konca razsvetli. 
Vsaka kulturna vlada bi to tudi prav go­
tovo storila in če ima madjarska vlada ža­
lostni pogum, da noče razsvetliti te kazen­
ske odgovornosti sokrivcev marsejskega 
zločina, potem si je izrekla razsodbo sama.

Kar odkrito povemo, da nismo nikdar 
pričakovali od madjarske vlade, da bi bila 
na posebni moralni višini. Saj niso še po­
zabljene manipulacije budimpeštanske vla­
de, ko so se pod njeno patronanco fazifi- 
cirali franki, tudi vse njene druge metode 
so preveč svetovno znane, da bi mogla 
niadjarska vlada računati na svojo dobro 
reputacijo v svetu, vendar pa nismo pri­
čakovali, da bi mogla iti predrznost ma­
djarske vlade tako daleč, da bi se brila 
norce celo iz Društva narodov. Naj bo med­
narodni položaj še tako napet, vendar se 
madjarska špekulacija na to napetost ne

atentata
V svojem odgovoru konstatira jugoslovanska 

vlada najprej, da je odgovor madjarske vlade 
le retrospektivna kritika one resolucije Sveta 
DN, namesto da bi bilo poročilo o preiskavi 
in sankcijah, ki jih je ta madjarska vlada iz­
vedla v smislu te resolucije sveta. Nekatere 
trditve v poročilu madjarske vlade pa so celo 
v flagrantnem protislovju z besedilom resolu­
cije sveta. Tako n. pr. omenjena resolucija pra­
vi: »Ugotavljajoč po teh diskusijah in na podla­
gi dokumentov, da so nekatere madjarske obla­
sti vsaj zaradi malomarnosti odgovorne za 
dela, ki se nanašajo na priprave za marsejski 
atentat,« odgovor madjarske vlade pa pravi, da 
je obtožba v jugoslovanski spomenici, po kateri 
je madjarska vtada odgovorna za marsejski 
atentat, »absolutno nezvdržljiva« in da »mad­
jarska vlada celo po rezultatih preiskave, ki jo 
je izvršila na podlagi resolucije od 10. decembra 
1934 in ki jo je tudi dokončala, popolnoma 
vztraja pri sklepih madjarske spomenice od 8. 
februarja.«

Resolucija Sveta DN konstatira nadalje na 
podlagi dokumentov, da' se nekatera vprašanja 
glede delovanja terorističnih elementov izven 
jugoslovanskega ozemlja niso uredila na način, 
ki bi ustrezal jugoslov. vladi. Madžarska vlada 
pa skuša tudi v tem pogledu izpodbiti resolu­
cijo Sveta Društva narodov.

Toda resolucija Sveta z dne 10. decembra je 
bila sprejeta po dolgi debati, v kateri sta obe 
strani iznesli vsa dejstva in dokumente, na ka­
tere se danes vrača madjarska vlada, in ki jih 
je proučil svet DN. Resolucija, ki je dobila tudi 
pristanek madjarske vlade same, pomeni ko­
nec te debate in obenem dokončno ureditev 
vprašanj, ki so bila v razpravi. Zato je ta re­
solucija dejansko razsodba v tem vprašanju. 
Madjarska vlada dela krivo, ko pod videzom 
poročila o svoji preiskavi načenja osnovne toč­
ke resolucije, ki jo je sama formalno sprejela.

Če katera vlada ponovno taji temeljne točke 
resolucije, ki jo je sama sprejela, tedaj' sklepi 
mednarodnega organa, ki mu je poverjena ure­
ditev sporov med državami, ne bi mogli imeti 
več nikake avtoritete ne raisona đ’etre. Jugo­
slovanska vlada nima namere slediti Madjarski 
na to polje in se ne bo spuščala v ponovno na- 
četje debat. Po njenem stališču gre v sedanjem 
stanju postopka izključno za to, da se presodi, 
ali je madjarska vlada na zadovoljiv način iz­
polnila dolžnosti, ki jih ji je naložila resolucija 
Sveta. Edino na temelju izvršitve te resolucije 
je jugoslovanska vlada pripravljena udeležiti se 
diskusije o madjarskem poročilu.

Resolucija od 10. decembra pomeni za vlado 
in javnost Jugoslavije strikten sklep, ki je nanj 
pristala v duhu zmernosti in v želji, da olajša 
nalogo svetu DN, vendar pa ima jugoslovanska 
vlada iz teh razlogov pravico zahtevati, da se 
izpolnijo in lojalno izvedejo bistvene točke re­
solucije sveta DN.

Kako pa je Madjarska 
izvršila resolucijo?

Resolucija od 10. decembra je popolnoma jas­
na in ne pušča nikakega dvoumnja. V njej se 
ugotavlja, da so nekatere madjarske oblasti od­
govorne vsaj zaradi malomarnosti za dejanja, 
ki se nanašajo na pripravo marsejskega atenta-

bo obnesla in Madjarska bo morala sto­
riti to, v kar je zavezana.

In zato si naj madjarska v^ua zapomni: 
Decemberska razsodba Sveta Društva na­
rodov je definitivna in ostane nedotaklji­
va. Gre le za to, da poda Madjarska jam­
stvo, da se takšne stvari, kakor so se go­
dile na Janka Pusti, ne bodo ponovile več, 
da se ne bodo nikdar več zbirali na Ma­
djarskem teroristi, ki bi ogrožali življenja 
in imetja tujih državljanov. To jamstvo 
mora podati Madjarska in to zahteva jugo­
slovanski narod z vso odločnostjo in od te 
zahteve no more in tudi noče odstopiti. Z 
ognjem se igra Madjarska, če noče razu­
meti, da je v tem pogledu izrekel jugoslo­
vanski narod svojo zadnjo besedo.

Odgovor naše vlade 
madiarske vlade o

ta. Preiskava madjarske vlade se torej ni mo­
gla nikakor nanašati glede na obstoj te odgo­
vornosti, ki je ugotovljena v resoluciji sveta 
DN. Šlo je samo za to, da madjarska vlada in­
dividualizira te odgvoriiosti, to je, da izsledi, 
katera madjarska oblast je individualno kriva 
dejanj, nanašajočeh se na pripravljanje mar­
sejskega atentata, in da izvede, oziroma brez 
odlaganja izvrši vse potrebne sankcije proti 
oblastem, katerih krivda bi se dognala. Mad­
jarska vlada bi se torej morala omejiti edino na 
ugotovitev krivde posameznih madjarskih obla­
sti in na sankcije, izvršene proti njim. Vpraša­
nje okoliščin, v katerih so se uredile rekla­
macije jugoslovanske vlade glede teroristične 
akcije na madjarskih tleh, pa je že dokončno 
rešeno z resolucijo Sveta.

Odgovor jugoslovanske vlade nato dokumen- 
taričuo zavrača trditev madjarske vlade, kakor 
da jugoslovanska vlada ni hotela dati vseh po­
datkov in da je v tem zavlačevala preiskavo, 
ker se iz potrjene revizije vidi, da je jugo­
slovanska .vlada odgovorila v roku 10 dni. De- 
placirala je tudi trditev madjarske vlade, da 
jugoslov. pooblaščeni minister v Budimpešti do
24. februarja 1931 ni storib nikakega koraka 
pri madjarski vladi; kar dokazuj originalna br­
zojavka jugoslovanskega poslanika v Budimpe­
šti, da je to demaršo izvršil.

Naposled je treba ugotoviti, da predstavlja 
sporočilo madžarske vlade samo prizadevanje za 
oslabitev resolucije sveta DN. V njej se ponov­
no nahaja diverzija na teren jugoslovanske no­
tranje politike. Jugoslovanska vlada uajkatego- 
ričneje odklanja vsak poskus vmešavanja ma­
djarske vlade v notranjo politiko Jugoslavije, 
kar je tudi sicer v nasprotju z osnovnimi do­
ločbami pakta Društva narodov. Jugoslovanska 
vlada mora samo ponoviti izjavo, ki jo je dal 
zunanji minister g. Jevtič na seji sveta dne 
8. decembra 1934:

Nasprotovala bo najodločneje tej zlorabi svo­
bodne diskusije pred Svetom, ki nasprotuje te­
meljnim načelom mednarodnega prava. V osta­
lem pripomnim, da madžarska vlada gotovo ne 
bo na tak način pripomogla k pomirjenju du­
hov niti omogočila postopne vrnitve normalnih 
odnošajev med obema državama.«

Metode madjarske vlade
Madjarska vlada je predvsem zaslišala urad­

nike. o katerih je mislila, da hi mogli biti od­
govorni za teroristično akcijo. Krivda teh urad­
nikov bi se morala torej pokazati iz njih last­
nih izpovedb. Ti uradniki bi torej morali ob­
tožiti same sebe, da so kršili svoje dolžnosti in 
da so na kakršenkoli način zapleteni v to stvar, 
tem bolj, čeprav so znali, da bi s tem prišli 
navzkriž s tezo svoje vlade, ki je vse to tajila. 
Preiskovalni organi pa naj bi dognali dejstva, 
ki jih je njih vlada tajila.

Ni se treba čuditi, da se je pod takimi pogoji 
preiskava spremenila v generalno negiranje sa­
mih očividnosti in nekatere prevnete priče so 
šle celo tako daleč, da so tajile tudi tista dej­
stva, ki jih je poprej priznala madžarska vla­
da sama. Ta preiskava nehote spominja na pre­
iskavo, ki se je vršila v začetku afere s fran­
coskimi bankovci. To preiskavo je vodil uprav­
nik policije Nadossy, eden izmed glavnih kom- 
promitirancev v tej aferi, in preiskava, ni dala 
nikakega rezultata. Ko se je pozneje na inter­
vencijo inozemstva vršila pravilno, se je kon­
čala s senzacionalnimi odkritji o krivdi samega 
policijskega upravnika Nadossvja.

Površnost se najbolje vidi tudi v tem, ni 
niti sledu o zaslišanju uradništva uprave po­
licije, ki so morali po praksi nadzorovati tujce, 
temveč le uradniki, ki te naloge sploh niso 
imeli.

Ko je večina zaslišanih uradnikov izpovedala 
le to, da niso nič videli, je tem bolj čudno, da 
nista bila zaslišana dva uradnika, katerih kriv­
da je dognana. Prav tako zanimivo bi bilo ve­
deti, kaj je izjavil upravnik sreza Csurgo, ki 
mu niti imena ne vedo. Zdi se, da je neki urad­
nik madjarskih upravnih oblasti opazil nekaj 
nenormalnega pri emigrantih teroristih. V tem 
pogledu prinaša madjarsko sporočilo samo iz­
vleček iz neke disciplinarne razsodbe. Analiza

na poročilo 
kaznovaniu krivcev
tega izvlečka daje frapanten kontrast k zasliši» 
velikega števila uradnikov in privatnih oseb,
ki so izjavljale, da niso opazile ničesar sum­
ljivega pri emigrantih. Posebej pa je treba 
omeniti

pričevanje polkovnika Ivana 
Perčeviča,

ki so ga francoske sodne oblasti obdolžile so­
udeležbe pri marsejskem atentatu. Ta je pri­
znal, da je bil štirikrat na Janka Pusti, kar je 
sicer daleč izpod resnice, vendar pa dokaz, ka­
ko važno vlogo je imel. v terorističnem tabori­
šču. Domala vsi njegovi obiski so se časovno 
ujemali z najvažnejšimi momenti obstoja tega 
taborišča. Prvič je Perčevič prišel na Janka 
Pusto v trenotku, ko je skandalozno življenje 
šefa taborišča Perčeea zbudilo nezadovoljstvo 
emigrantov z njim in ko je imel pomiriti po­
bunjene teroriste. Drugič je prišel, da se se­
stane s šefom teroristične organizaciej Pave­
ličem, s pretvezo, da se bo udeležil svečanosti 
žetve. Tretjič je prišel konec oktobra ali v za­
četku novembra 1933, ko je nastal v javnosti 
škandal okoli Janka Puste z objavo brošure 
Helene Pogorelec, in ko je bilo treba zato od­
straniti Perčeea z Janka Puste. In poslednjič, 
četrtič, ko je izvršil likvidiranje taborišč«, to 
je spomladi 1934.

Perčevič je daljo priznal, da se je zavzemal 
za terorista Grediek», ko so ga na Dunaju are­
tirali. Priznal je, da je vzdrževal stalne stike z 
glavnimi voditelji teroristične organizacije, da 
se je pogostokrat sestal z voditeljem organiza­
cije Paveličem in da je kakih 20 krat obiskal 
Perčeea za njegovega bivanja na Dunaju. Pri­
znal je takisto, da je bil posrednik za dopiso­
vanje in denarne pošiljatve šefa organizacije 
Paveliča in da je razdeljeval denar, ki so mu 
ga pošiljale neznane osobe. A ta priča se ne 
navaja!

Težka protislovja madjar- 
skega odgovora

S svojo preiskavo nikakor ni mogla madjar­
ska vlada doseči, da bi odstranila vse sledove 
resnice. Izvajajoč stališče zanikanja do skrajnih 
posledic so madjarske oblasti nakopičile veli­
kanska protislovja in neverjetnosti, da bi po­
jasnile po svoje dogodke. A vse te navedbe ne 
prenesejo nobene resne analize. Vseh teh proti­
slovij ni mogoče navesti in zato naj bodo na­
vedeni le nekateri primeri, ki pa tudi že sami 
dovolj jasno kažejo madjarsko verodostojnost.

Tako so vse navedbe o številu emigrantov na 
Janki Pusti protislovne. Memorandum madjar­
ske vlade od 8. decembra trdi, da je bilo v tem 
taborišču 30 do 40 oseb. Po poročilu pomočnika 
policijskega upravnika Setenvja jih je bilo dne 
31. oktobra 40 do 50 oseb. Zaslišano priče, tako 
je priča Slesinger, ravnatelj destilacije na Janki 
Pusti, izjavil, da je bilo največ pet do šeM hrvat­
skih beguncev, tajnik Galamboš, da jih nikoli 
ni bilo več kakor pet do šest oseb, priča Tot pa 
navaja zopet 20 do 22 oseb itd.

Tudi navedbe o delu emigrantov so proti­
slovne. Emigranti sami so priznali, da so oprav­
ljali službo s strelnim orožjem, priče pa govore 
o poljskih čuvajih. A vendar so te priče vedele, 
da so ti »poljski čuvaji« nosili revolverje, po­
znale so modele njihovih revolverjev in vedele 
so celo to, da so dobili dovoljenje za nošnjo 
orožja od sreskega poglavarja v Čurgu.

V svoji spomenici je jugoslovanska vlada tudi 
navedla niz dokazov, da so bili teroristi na 
Madjarskem prav dobro oboroženi. To se je iz­
kazalo tudi med procesom v Kapošvaru, ko je 
sodišče kljub svojim simpatijam za obtožene 
teroriste odredilo, da je treba vse osebe, ki 
bodo prisostvovale razpravi, pred vstopom v

Vremenska napoved
Novi Sad, 24. maja. Prevladovalo bo oblačno 

po vsej kraljevini. Deževalo bo mogoče na za­
padnem in severnem delu kraljevine. Tempera­
tura brez posebnih sprememb. Solnce vzhaja 
ob 4, zahaja ob 19T0 uri.

Dunajska vremenska napoved za sobot«: 
Toplo vreme, pričakovati je neviht.
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(«odno dvorano preiskati, Se imajo orožje. Za­
govornik 'Premera, nmdjarski odvetnik dr. Hesz, 
je navedel dopisniku Ag-oncije Avale v Budim­
pešti ta dejstva, ki jih je dopisnik potrdil pod 
prisego:

»Dan pred razpravo ob 11. zvečer so teroristi 
telefonirali g. Heszu, da jih je politična policija 
opozorila, da ne bodo mogli stopiti v sodno dvo­
rano z orožjem. Sedaj ne vedo, kje naj odlože 
orožje. Odvetnik jim je tedaj dal na razpolago 
svoje stanovanje, nakar sie je v njegovem sta­
novanju nabralo 30 revolverjev in toliko muni­
cije, da bi zadostovala za pravo bitko.

Dejstva, ki jih je izpričal Hesz, so bila ob­
javljena tudi v budimpeštanskih listih o pro- 
cesu v Kapošvaru tako v ;Pesti Napio« od dne 
15. marca 1934 in v »Pesti Hirlap« od istega 
dme.

Organizacija vstašev
Kroji vstašev na Janki Pusti so bili vsaj po 

pričevanju nekih prič sestavljeni takole: »bluze 
z zaprtimi ovratniki , suknje z gumbi, sive ali 
skavtske srajce z ovratniki, obieka sama iz 
sukna«. Orožniški aspirant Jan Ferenc izjavlja, 
da je sedem do osem o^eb nosilo podobne ob­
leko, toda civilnega kroja. Prav tako je v tabo­
rišču obstajala organizacija in disciplina, o ka­
teri pravijo madjarsbe oblasti s kaj izbranim 
evfemizmom, da je 5!o za »življenje v skupnosti«.

Tudi druge navedbe madjar- 
ske vlade ne drže

Osebe, o katerih navaja jugoslovanska spome­
nica, da yo vzdrževale stike s teroristi na Ma- 
djarskem, niso mogle zanikati teh stikov.

Poleg izjave, polkovnika’ Perčeviča je zlasti 
značilno zaslišanje upokojenega kapetana Josipa 
Metzgcrja, ki je stanoval v bližini jugoslovanske' 
meje. Metzger je podpiral emigrante s svojimi 
nasveti. Vendar pa pravi enkrat, da ni imel z 
njimi nobenih drugih stikov, malo kasneje pa 
sam priznava v svoji izpovedi: »Georgijeva 
(Černozemskega, Karina, Kelemena) ni bilo na 
Janki Pusti. To sem slišal od samih beguncev, 
saj so mi veliko zaupali.«

Popolnoma nerazumljivo jo tudi to, zakaj je 
madjarska vlada kaznovala uradnike, ki ji niso 
poročali o obstoju farm ena Janki Pusti, na 
drugi strani pa ni zahtevala nobene kontrole 
nad emigranti, ki so «iveli na Janki Pusti.

Tako se vidi iz poročila madjarske vlade, da 
je bila druga njena uradna priča major Klass 
dobro obveščen o vsem, kar se je na Janki Pusti 
dogajalo, a Ja uradnik ni bil kaznovan, čeprav 
ni obvestil vlade o obstoju tega taborišča.

Pa tudi izjava kapetana Marton Istvana do­
kazuje, da so bile madjarske oblasti prav dobro 
obveščene « tem, kar se je dogajalo na Janki 
Pusti.

Zanimiva je tudi izjava orožniških aspirantov 
Jana Girka in Jana Ferenza. -

V svojem zagovoru sta se sklicevala na to, da 
so bile poslane patrulje na Janka Pusto sicer 
večkrat nego je normalno predpisano, da pa so 
zanemarili izvrševanje kontrole nad Jugoslovani, 
ki so bili nastanjeni v tem kraju. To opuščenje 
kontrole je vendarle dokaz krivde zaradi malo­
marnosti. Organiziranje patrulj večkrat, kakor je 
predpisano, in njihovo pošiljanje na Janko Pusto 
samo zaradi tega, da bi ničesar ne videle in 
ničesar ne kontrolirale, pa vzbuja domnevo, da 
se je nadzorovanje na Janka Pusti vršilo iz po­
vsem drugih razlogov in ne zato, da bi se kon­
trolirali jugoslovanski teroristi.

Odgovornost madjarske 
vlade

Besolue-ija sveta Društva narodov je ugotovila, 
da so nekatere madjarske oblasti vsaj zaradi 
malomarnosti odgovorne za dejanja, ki so v 
zvezi s pripravami za marsejski atentat. V zvezi 
s tem je treba poudariti te točke poročila ma- 
djarake vlade:

1. ) Obstoj in organizacija taborišča na Janki 
Pusti.

2. ) Kontrola in nadzorovanje inadjarskih ob­
lasti nad teroristi, preden so bili poslani v 
Nagy Kanižo.

3. ) Kontrola nad teroristi v Nagy Kaniži v 
času njihovega odhoda v Francijo.

4. ) Izdaja inadjarskih potnih listov teroristom.
Glede prve točke je bila madjarska teza, da

je bila Janka Pusta le skromno kmetijsko po­
sestvo, za čegar obstoj oblasti zaradi malomar­
nosti madžarskih orožniških oficirjev dolgo niso 
vedele, demantirana z izpovedbami nekaterih 
državnih uradnikov, katere je madjarska vlada 
opustila sporočiti »vetu Društva narodov.

To sta izjavi majorja Klassa in kapitana Šte­
fana Martona in ti izjavi prilaga jugoslovanska 
vlada v prilogi spomenice.

Podpolkovnik Klar je vodil teroristično akcijo 
proti Jugoslaviji in njegovo ime je navedla 
jugoslovanska vlada že v spomenici z dne 
4. junija 1934.

In ta Klar je priznal, da je rekrutiral vstaSe 
na jugoslovanski strani, da je imela njegova 
služba v začetku le vojaški značaj, da Pa je po 
raznih terorističnih aktih dobila političen zna­
čaj. Klar ne priznava samo to, da so se tudi 
teroristična dejanja izvrševala po njegovih na­
vodilih, kar pa je razumljivo. Pa tudi Klar pri­
znava, da so bili emigranti koncentrirani na 
Janki Pusti, da bi bila kontrola nad njimi lažja.

To je popolnoma nasprotno z uradno verzijo 
drugih inadjarskih oblasti.

Drugi madjarski oficir kapitan Štefan Marion 
pa je izpovedal, da je šet na Janka P uri o samo 
zato, da ugotovi, ali se emigranti res bavi jo s

kmetijstvom. Kako se more vse to spraviti v 
sklad s sankcijami, ki so bile podvzete proti 
trem orožniškim oficirjem, ker svojim predstoj­
nikom niso predložili poročila o bivanju jugo­
slovanskih emigrantov na Janki Pusti.

Te izjave so v popolnem nasprotju s trditvami 
madjar»ke vlade.

Likvidacija Janka Puste
Iz izjave Pačeviča se vidi, da Janka Pusta ni 

bita zasebna last, ker je enemu farmerju sledil 
takoj drugi, za katerega ime se ni znalo, ki so 
nm pa rekli kapetan. Ta izjava je zopet v po­
polnem nasprotju z izjavo madjarske vlade, da 
je likvidirala Janka Pusto iz obzirnosti do jugo­
slovanske vlade, ker bi mogla prisotnost begun­
cev v bližini meje nesporno izzvati javno mne­
nje in jugoslovansko časopisje.

Pa tudi glede te likvidacije sta dve značilni 
in čisto nasprotni si madjarski izjavi. Orožniški 
pripravnik Jan Ciuha je bil obsojen, ker ni po­
ročal o incidentu, ko so emigranti odbili posluš­
nost »farmerju« in je morala biti poslana orož­
niška patrulja, njegov poveljnik A. Desjö pa je 
izjavil, da je šlo le za malenkostno stvar, ki 
sploh ni vredna poročila.

Krivda je popolna
Iz pričevanj sledi, da se niso nadzorovali 

jugoslovanski emigranti in tudi v ta namen 
niso izdali nobeni nalogi, čeprav je jugoslovan­
ska vlada od leta 1930 naprej stalno opozarjala 
na teroristično delovanje emigrantov na madjar- 
skem ozemlju.

.Madjarska vlada je torej le obljubovala kon­
trolo, ni je pa.izvrševala.

Centralne oblasti so sicer morale na inter­
vencijo jugoslovanske vlade izdati precizne na­
redbe lokalnim oblastem o nadzorstvu nad tero­
risti. Razen tega so bile po ponovnih izjavah 
madžarske vlade izvršene mnoge preiskave na 
zahtevo jugoslovanske vlade. Toda te preiskave 
niso zapustile nikakega sledu. Nastaja le ena 
možnost. Ali centralne oblasti niso izdale nobe­
nih naredb za nadziranje teroristov, ali pa jih 
podrejene oblasti kratkomalo niso izvrševale. 
V enem ko v drugem primeru je jasno, da Ma- 
djarska ni storila svoje dolžnosti.

Nadzorstvo nad teroristi, 
premestitev iz Janka Puste 
v Nagy Kanižo ter njih od­

hod v Francijo
V tem pogledu je praznina v preiskavi, ki 

so jo vodile madžarske oblasti popolna. Noben 
uradnik ni bil zasliševali, ali vsaj nobeno zasli­
šanje ni bilo izvršeno, kakor izhaja iz madžar­
skega odgovora. Vse, kar se je v tem pogledu 
storilo, pa čeprav je bilo to v tesni zvezi z mar­
sejskim zločinom, kar je bil v Nagy Kaniži iz­
vršen izbor zločincev, poslanih v Francijo, je 
bilo to, da je bil disciplinarno obsojen eh po­
močnik policijskega kapetana v Nagy Kaniži 
Enierik Gajda, ker ni dovolj pazil na gibanje 
emigrantov, ker ni vedel za stan emigrantov, za 
njihov odhod in prihod niti izdal odredb, da 
bi jih nadzirali v njihovem delovanju. Prav tako 
tudi ni obvestil svojih predstojnikov o vsem 
tem.

Pripomniti je treba, da se madžarske obla­
sti ne morejo več izgovarjati na to, da lokalni 
uradniki niso ničesar vedeli o bivanju terori­
stov in o njihovem prihodu v Nagy Kanižo. Nji­
hova premestitev z Janka Puste se je vendar 
izvršila po policijski odredbi madžarske vlade. 
Zaradi tega je bilo najmanj, kar se je moglo 
ugotoviti, to, da gre za sumljive tujce. Razen- 
tega je tako z noto z dne 26. aprila 1934, z iz­
javo zastopnika Madžarske, iwdano 4. junija 
1934 pred Svetom Društva narodov, kakor tudi 
s sporazumom, sklenjenim 21. julija 1934 v 
Beogradu madžarska vlada prevzela točno do­
ločene obveznosti glede nazorstva nad tujci. 
Rezultat tolikih obljub, danih od madžarske 
vlade, je bil ta, da teroristom, ki so prišli v 
Nagy Kanižo, kakor priznavajo madžarske obla­
sti same, ni bilo treba izvršiti niti najbolj obi­
čajne formalnosti, ki se zahtevajo tudi od naj­
bolj nesumljivih tujcev. Policijska kontrola je 
bila v toliki meri pomankljiva. da so morali 
uradniki, ki so vodili preiskavo, vprašati di­
rektorja hranilnice in njenega podpredsednika, 
ki sta oddala v najem hišo, v kateri so emi- 
grantje stanovali. Koliko jih je bilo po številu 
in kakšna je bila istovetnost oseb, ki so v tej 
hiši prebivale.

Spričo teh faktov je absolutno nemogoče spre­
jeti kot zadovoljivo pojasnilo o vsem, kar se je 
dogodilo, da se je zgodilo po nemarnosti enega 
samega uradnika.

Zato centralne oblasti niso imele le dolžno­
sti, da izdajo naredbe glede kontrole, marveč, 
da tudi neposredno kontrolirajo njih izvrševanje 
po upravnih oblasteh. Glede nato se sam po 
sebi javi zaključek: aii so oblasti v Nagy Ka­
niži in v tem primeru pada na nje težka od­
govornost aii pa so lokalne oblasti ne glede 
na precizna navodila opustile celo najbolj obi­
čajno nadzorstvo nad emigranti. V vsakem pri­
meru se spričo resnosti vse zadeve njihova 
krivda ne more kvalificirati le kot malomarnost.

Potni listi
Pojasnila o potnih listih, ki so jih dale ma­

džarske oblasti so nezadostna in nerazumljiva.
Sklicevanje madjarske vlade na priporočila, 

ki jih je izdala konferenca za promet v 1. 1927, 
ne drži, ker se la tičejo le ljudi brez držav­
ljanstva.

Tudi hipoteza o možnosti falzificiranja potnih 
listov ne drži. Zakaj ni madjarska vlada za­
htevala striktnega pregleda potnih listov, ki so 
v jugoslovnskih rokah, kakor je svetovalo poro­
čilo ekspertov? češkoslovaški konzularni urad­
niki so takoj konstatirali, čim so dobili lažne 
čsl. potne liste v roke, da so to falzifikati, za­
kaj niso tako storili tudi madjarski?

Tudi izgovor, da so bili potni listi teroristov 
pravilni le po obliki, napačni pa po vsebini, ne 
drži. Če bi bilo to res, bi morali »neznani izvrši­
telji falzifikatov« izvršiti celo vrsto zlorab in 
falsifikatov, da bi s pomočjo falsificiranih do­
kumentov prišli do svojih potnih listov, nato 
pa novo vrsto tatvin in podtikanj, da bi tako 
uničili sledove svojih zlorab.

Tudi zavijanja glede potnih listov Perica in 
Artukoviča ne morejo prepričati. Je sicer mo­
goče, da hi dobili teroristi z navedbo napačnih 
osebnih podatkov potne liste, a da bi potem 
ukradli še dosijeje ali spremenili številke for­
mularjev, da potem teh ne bi bilo mogoče najti, 
je pa čisto neverjetno, ker bi bila v tem pri­
meru potrebna cela vrsta zlorab in tatvin, kar 
pa je čisto nemogoče, ee ne bi pri tem z izdajo

Ženeva, 24. maja.
Italijansko-abesinski spor postaja čedalje bolj 

glavni predmet zanimanja vseh delegacij. Sploš­
no je mnenje, da je. rešite v spora v Mussolini­
jevih rokah. Opazilo se je, da je imel že včeraj 
italijanski zastopnik baron Aloisi več telefonskih 
razgovorov z Mussolinijem. V tukajšnjih krogih 
poudarjajo nekateri, da je Mussolini snoči že 
pristal na kompromisne predloge, ki sta jih 
izdelala o italijansko-abesinskein sporu gg. La- 
val in Eden. Pričakovati je zdaj še poročila iz 
Addis-Abebe o pristanku Abesinije, nato pa bi 
prišle na vrsto podrobnosti o nadaljnjem po­
stopku za prijateljsko ureditev spora v Vzhodni 
Afriki. Laval bo takoj po teh poročilih odpoto­
val iz Ženeve, morda že nocoj zvečer. A to je 
samo ena plat zvona. Z druge strani se namreč 
zatrjuje, da so glasovi o že doseženem sporazu­
mu z Italijo še preuranjeni. Razgovori se bodo 
verjetno nadaljevali tudi še danes dopoldne in 
vse dotlej, dokler se ne sestane svet Društva 
narodov.

Pesimizem
Zdi se, da je pesimistična presoja bolj na 

mestu. V nekaterih krogih sem dobil celo vtis, 
da utegne nepovoljni potek pogajanj med Ita­
lijo in Abesinijo zelo usodno vplivati na potek 
priprav za podonavsko konferenco v Rimu, saj 
se govori že spet o novi odgoditvi, in to kar 
za celo leto... Italijanska vlada, tako menijo 
v dobro poučenih krogih, ne bo pristala na no­
ben sklep DN, ki bi odrejal posredovanje kate­
regakoli tretjega partnerja v tem vprašanju. 
To bi po mnenju Rima samo poslabšalo položaj. 
Mussolini pravi, da so ukrepi, ki jih je izdal v 
Somaliji, čisto defenzivnega značaja in da zato 
Društvo narodov nima razloga za intervencijo.

Verjetno pa je, da se bodo navzlic temu na­
daljevala prizadevanja, da se doseže pristanek 
Italije in sestavi nova formula za ureditev 
spora.

Odhod poljskega poslanika
Beograd, 24. maja b. Snoči ob 22. je zapustil 

beograjski poljski poslanik Vladimir Sehwarz- 
burg-Giintlier pozdravljen od diplomatskega 
zbora, pomočnika ministra zun. zadev dr. Parića, 
številnih prijateljev in članov poljsko-jugoslo- 
venske lige našo prestolnico.

Sokolsko odlikovanje škofa 
dr. Akšamovića

Beograd, 24. maja b. Včeraj je sprejel v sve­
čani Dvorani v Djakovem škof dr. Akšamovie 
predstavnike Saveza Sokola kraljevine Jugosla­
vije, kateri so nm izročili diplomo v najudanejši 
spomin in zahvalo za zgodovinski patriotski go­
vor, izrečen 8. septembra lanskega leta ob pri­
liki blagoslovitve sokolskega doma v Petrovara- 
dinu. Škof je v svoji topli zahvali naglasil, da 
je prav iz tega škofovega dvorca izšla ideja 
velike in močne Jugoslavije in tudi na banketu 
je škof izrazil veselje, da more pozdraviti tako 
odlične predstavnike sokolstva in vojske, katero 
je zastopal armijski general Nedič.

V nekaj vrstah
Italijanski kralj je sprejel v avdijenei 

hedžaskega prestolonaslednika Ibna Sauda, 
ki je po avdijenei ostal na kosilu na dvoru. 
Po kosilu si je Ibn Saud ogledal vojaške 
vaje. Mussolini pa je priredil Ibn Saudu na 
čast večerjo. Razen mnogih uglednih ita­
lijanskih vojaških in civilnih osebnosti, je 
večerji prisostvoval tudi hedžaski zunanji 
minister Fuad Hamza.

V Rimu poudarjajo, da Italija zdaj v 
zvezi s svojo akcijo v Vzhodni Afriki mno- 
gobolj kakor kdajkoli doslej ceni dobre od- 
nošaje z državami ob Rdečem morju, pred 
vsem pa s Hedžasom, sosedo italijanske ko­
lonije Eritreje. Med drugim je Italiji danes 
najbolje do tega, pripominjajo v diplomat­
skih krogih, da Hedžas dovoli, da s» na 
njegovih tleh zbirajo izbrane arabske čete, 
za njene kolonijske čete v Somaliji in Eri­
treji.

potnih listov poverjeni uradniki direktno po­
magali.

Končno je treba posebej naglasiti, da so imele 
tatvine in podtikanja dosijejev predvsem ta na­
men, da se odgovornost ne pripiše oblasti, ki je 
izdala potni list, kajti imetnik potnega lista se 
je vsekakor malo brigal za dosije, ki je ostal v 
arhivu. In v tej domnevi naj bi njegov potni 
list, »lažen po stvarni vsebini« sam po sebi 
dokazoval, da je zlorabo izvršil njegov imetnik.

Še bolj nerazumljivo je, da bi vsi teroristi, 
celo oni, ki niso stanovali na Madjarskem, iz­
vajali vse zlorabe le proti eni oblasti, proti po­
litični prefekturi v Budapešti.

Vrhu vsega pa sta izjavila Artukovič in Perič, 
da svojih potnih listov nista dobila od prefek­
ture v Budapešti, temveč od svojih terorističnih 
organizacij ter je tudi znano, da je bil polkov­
nik Perčević eden glavnih dobaviteljev polnih 
listov za teroriste.

Tako tudi poglavje o potnih listih dokazuje 
sokrivdo inadjarskih organov.

Odgovoru jugoslovanske vlade je nato prilo­
žena cela vrsta dokumentov, ki potrjujejo njene 
navedbe.

Svet se sestane danes 
popoldne

Uradno zasedanje sveta Društva narodov, ki 
bi se moralo vršiti danes dopoldne, je odgo­
đeno za popoldne.

Ministri Male antante 
in Balkaskega sporazuma 

na kosilu pri Lavalu
Laval je priredil včeraj kosilo, ki so se g. 

udeležili zunanji minister Titulesco, češkosiova 
ški zunanji minister dr. Beneš, turški zunanji 
minister dr. Ruždi A ras in jugoslovanski stalni 
delegat pri Društvu narodov Fotič. Razen njih 
se je udeležil kosila tudi grški poslanik v Parizu 
Poli tis.

Kakor se doznava, so se ministri na kosilu 
razgovarjali o pripravah za podonavsko konfe­
renco, o Hitlerjevem govoru in njegovem od­
mevu na splošni evropski položaj in o italijan­
sko-abesinskein sporu.

Razpravo o manj. šolah 
v Albaniji

je svet Društva narodov odgodil na septeinber- 
sko zasedanje, ko bo na dnevnem redu še nekaj 
drugih manjšinskih pritožb.

Italija je že pričela 
operacije?

London, 24. maja. A A. Dopisnik »Daily Tele- 
grapha« poroča iz Addis-Abebe, da je belgijr 
sko vojaško odposlanstvo, ki se mudi V Abesi- 
niji, predložilo abesinski vladi obsežno poročilo 
z dokaznim materialom in fotografijami, ki do­
kazujejo, da so itali janska vojaška letala večkrat 
metala bombe na abesinska tla.

Poročilo pravi med drugim, da so vsega sku­
paj vrgli 758 bomb. in sicer 757 na Gerlogubi, 
eno pa na Hado. Oba kraja ležita globoko v 
notranjosti Abesinije. Razen teira so našli tudi 
tri neeksplodirane bombe.

Kratke veiti iz tuiine
Berlin, 24. maja. W. Iz Šangaja poročajo p 

senzacionalni aretaciji nekega jugoslovanskega 
državljana na parniku »Calcutta«. Gre za ne­
kega Mihaela Abramoviča, ki je osumljen, da je 
ne samo vedel za priprave atentata na -pok. 
kralja Aleksandra, ampak da je pri izvedbi 
atentata tudi sain sodeloval. Svojim tovarišem 
je na parniku pripovedoval take podrobnosti o 
atentatu, da se je tem zdelo sumljivo, odkod 
vse to ve. Zato so ga naznanili policiji, ki ga je 
aretirala.

Rim, 24. maja. W. V tuk. krogih mislijo, da 
bo Mussolini v soboto — o priliki razprave o 
proračunu ministrstva zunanjih zadev imel dalj­
ši zunanjepolitični ekspoze, v katerem bo med 
drugim odgovoril tudi na zadnje Hitlerjeve iz­
jave. Podal bo pa tudi nove izjave o abesinskem 
vprašanju, ki bodo spričo angleškega pritiska 
najbrž nekoliko umerjenejše od prejšnjih, in to 
tudi zato, ker so v tukajšnjih političnih krogih 
postali že zelo nervozni radi neugodnega po­
teka zadeve. Nadaljnje prevažanje orožja skozi 
Džibuli v Abesinijo je povzročilo tu veliko vzne­
mirjenje. Tukajšnji krogi zelo zamerjajo Parizu 
radi njegovega dvoreznega obnašanja.

Stockholm, 24. maja. W. Poroka švedske prin­
cese Ingrid z danskim prestolonaslednikom je 
privabila ogromne množice ljudi iz vseh po- 
krajiu švedske. Prišli so že tudi zadnji po­
vabljenci, med njimi bivši nemški prestolona­
slednik Viljem s princeso Cecilijo in štirimi 
olroki, grški princ Jurij i. dr.

Rim, 24. maja. W. Italija proslavlja danes
20. obletnico vstopa v vojno. Povsod so prire­
jene velike svečanosti. V Trstu pa se je zbralo 
danes okoli 50.000 bivših bojevnikov iz vseh 
krajev Italije.

Varšava, 24. maja. W. »Gazela Warszawska«, 
glasilo nacionalnih demokratov, ki pok. Pil- 
sudskemu ni posvetilo niti ene vrste, je moralo 
v sredo prenehati izhajati.

Rim, 24. maja. W. Umrl je prof. Gaetano Fi- 
ehera. direktor zavoda za pobijanje raka.

Za kulisami ženevskega zasedama

Poivefovania o italUansko-abmimkem 
sporu in o podonavski konferenci
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Postanita ministra dr. Marušiča iugo- 
siovanskemu narodu v borbi proti tu­

berkulozi
Beograd. 24. maja b. Danes ob 10. je otvoril 

minister za socialno politiko in narodno zdravje 
dr. Marušič akademijo beograjske lige proti 
tuberkulozi in je pri tem naglasil, da je zdrav­
ljenje tuberkuloze mogoče samo z zdravljenjem 
socialnih, ekonomskih in higienskih razmer. 
Organizem otroka jo najbolj izpostavljen infek­
ciji. Zato je potrebna higienska izobrazba naj­
širših slojev, katera stvar spada v delokrog anti- 
tuberkuloznih dispanzerjev, ki jih mora imeti

vsak srez. V naših zdraviliščih imamo samo 
50 postaj za brezplačno zdravljenje tuberkuloze, 
zato so nam potrebna ljudska zdravilišča. Tu­
berkuloza je socialna bolezen, njono pobijanje 
je važno tudi za narodno obrambo. Zato bo 
borba proti tuberkulozi prva naloga naše zdrav­
stvene in socialne politike. Državne oblasti 
morajo sodelovati in dajati iniciativo. Ministr­
stvo bo z vso močjo podpiralo vsako protituber- 
kulozno akcijo.

Francoski mornarji v Beogradu
Beograd, 24. maja.

Danes je naša prestolnica sprejela v svojo 
sredo zastopnike slavne francoske vojske, na­
še verne zaveznike iz svetovne vojne.

Ni to prvič, da stopajo na beograjska tla 
odredi francoske mornarice. Točno pred 20 
leti je po mračnih in od sovražnikovih gra­
nat razoranih beograjskih ulicah korakal 
odred francoske mornarice. Bili so to arti- 
Ijerci francoske sredozemske eskadre, prav 
tiste, ki je danes pri nas v posetih. Prišli so 
takrat v dokaz vernega zavezništva in v po­
moč hrabrim branilcem Beograda. In ko so 
čez nekoliko dni po topčiderskih brdih zagr­
meli mornarski in protiavijonski topovi z 
istim glasom in z isto pesmijo kot njihovi to­
variši na Marni in pred Vrdunom, je preko 
vse naše domovine odjeknil zmagovit krik 
utehe: To so Francozi.

To bratstvo orožja, čustev in želja je bilo 
blagoslovljeno na Veterniku, Sokolu in črni 
taki in je ostalo trdno povezano tudi v vseh 
ostalih dneh žalosti in tudi veselja.

Vsa Jugoslavija je danes ponosna, da je 
francoska vojska prva od vseh njenih zavez­

nikov usmerila svoj korak na grob blagopo­
kojnoga našega Viteškega kralja Zedinitelja. 
Veliki francoski narod si je s svojo hra­
brostjo, plemenitostjo in ljubeznijo za naš 
narod, osvojil vsa naša srca in vse naše spo­
štovanje, ki ga še prav posebno, podčrtava 
oplenski poset.

Delegacija francoske vojne 
mornarice v Beogradu

Beograd, 24. maja b. Danes popoldne ob 15.40 
je prispela delegacija francoske vojne morna­
rice z godbo na čelu z admiralom Mougetom. 
Sprejemu na kolodvoru so prisostvovali zastop­
nik francoskega poslaništva, kraljevska vlada, 
občina in častna četa z godbo. Mnogoštevilno 
občinstvo je burno pozdravljalo francoske mor­
narje, ki ostanejo v Beogradu tri dni. Vse mesto 
je v zastavah. Admiral Mouget se je v teku 
dneva vpisal v dvorsko knjigo in obiskal mini­
strskega predsednika ter ministra vojske in 
mornarice. Komandant mornarice priredi večer­
jo na vojnem brodu >Cer«. V soboto se bo fran­
coska delegacija poklonila grobu Viteškega kra­
lja na Oplencu in spomeniku Neznanega vojaka 
na Avali.

Izvolieni poslanci
Beograd, 23. maja. Glavni volilni odbor je 

na podlagi doslej pregledanega volilnega ma­
teriala izvršil razdelitev mandatov za uprav­
no področje Beograd, Zemun in Pančevo in 
za banovine Dravsko, Savsko, Vrbasko, Pri­
morsko, Drinsko in Zetsko.

V skladu z zakonom o volitvah narodnih 
poslancev je glavni volilni odbor podelil man­
date tem-le poslanskim kandidatom:

1. Nosilcu državne liste g. Bogoljubu Jev­
tiču, predsedniku ministrskega sveta in zuna­
njemu ministru,

2. dr. Vladimirju Mačku, odvetniku iz Za­
greba.

Za upravno področje Beograda, Zemuna 
in Pančeva:

1. dr. Kosti Kumanudiju, predsedniku na­
rodne skupščine iz Beograda,

2. dr. Svetislavu Popoviču, ministru za 
gozdove in rudnike iz Zemuna,

3. Jeremiji Protiču, pomočniku finančnega 
ministra v p. iz Beograda,

4. Mihajlu Stojadinoviću, kotlarju iz Beo­
grada, in

5. Borivoju Juriču, trgovcu iz Beograda.
Vsi ti narodni poslanci za upravno področ­

je Beograda, Zemuna in Pančeva so izvolje­
ni na državni listi, katere nosilec je Bogoljub 
Jevtič, predsednik ministrskega sveta in mi­
nister zunanjih zadev iz Beograda.

DRAVSKA BANOVINA
1. Srez Maribor levi breg Ivan Janžekovič, 

župan v Košakih,
2. srez Maribor levi breg dr. Ivan Jančič, 

državni tožilec v pokoju iz Maribora,
3. srez Murska Sobota Josip Benko, vele­

posestnik in industrijec iz Murske Sobote,
4. srez Ptuj Nikolaj Brenčič, gostilničar iz 

Ptuja,
5. srez Dolenja Lendava dr. Fran Klar, 

zdravnik iz Dolnje Lendave,
6. srez Maribor desni breg Fran Gornjak, 

ekonom iz Slovenske Bistrice,
7. srez Slov. Konjice Karel Gajšek, javni 

notar v Slov. Konjicah,
8. srez Dravograd Karel Dobriek, šolski 

upravitelj v Prevalju,
!). srez Celje Ivan Prekoršek, upravitelj 

javne bolnice v Celju,
10. srez smarje Rudolf Dobovisek, odvet­

nik v Celju (na listi dr. Mačka), ^
11. srez Ljutomer Avgust Lukačič, sef po­

staje v Mariboru,

12. srez Laško Rudolf Pleskovič, učitelj v 
Trbovljah,

13. srez Slovenjgradec dr. Anton Novačan, 
konzul iz Celovca,

14. srez Brežice dr. Andrej Veble, odvetnik 
iz Maribora,

15. srez Gornji grad Rudolf Pevec, trgo­
vec iz Ormoža (na listi dr. Mačka),

16. mesto Ljubljana Ivan Mohorič, bivši 
minister iz Ljubljane,

17. mesto Ljubljana dr. Riko Fux, višji 
magistralni svetnik v Ljubljani,

18. srez Ljubljana-okolica dr. Drago Maru­
šič, minister za socialno politiko in narodno 
zdravje,

19. srez Ljubljana-okolica Stanko Hočevar, 
lekarnar in župan na Vrhniki,

20. srez Logatec dr. Drago Marušič, mini­
ster za socialno politiko in narodno zdravje 
v Beogradu,

21. srez Radovljica Ivan Mohorič, bivši mi­
nister iz Ljubljane,

22. srez Litija Milan Mravlje, geometer in 
bivši narodni poslanec iz Ljubljane,

23. srez Krško inž. Fran Zupančič iz Ljub­
ljane,

24. srez Kamnik Anton Kersnik, posestnik 
z Brda,

25. srez Kočevje Ivan Lovrenčič, odvetnik 
iz Ljubljane,

26. srez Novo mesto dr. Josip Režek, od­
vetnik v Novem mestu,

27. srez Kranj dr. Fran Šemrov, industri­
jec iz Kranja,

28. srez Črnomelj dr. Jure Koce, tajnik 
Zbornice za TOI v Ljubljani,

29. srez Metlika Dako Makar, hotelir in 
posestnik iz Metlike.

Na državni listi g. Bogoljuba Jevtiča, pred­
sednika vlade in zunanjega ministra je bilo 
izvoljenih v Dravski banovini 27 narodnih 
poslancev, na državni listi dr. Vladimirja 
Mačka pa 2 narodna poslanca.

V Drinski banovini je bilo na državni listi 
predsednika vlade Bogoljuba Jevtiča izvolje­
nih 34 narodnih poslancev, na državni listi 
dr. Vladimirja Mačka pa 5 narodnih po­
slancev.

V Primorski banovini na državni listi g. 
Jevtiča 14 narodnih poslancev, na državni li­
sti dr. Vladimirja Mačka pa 10 narodnih 
poslancev.

Šola viteškega kralia Alek­
sandra I. Zedinitelia v Mariboru

Maribor, 23. maja.
Z veliko naglico se bliža zamisel zidave 

mogočnega šolskega poslopja v magdalenskem 
predmestju h končnemu uresničenju. Zadnja 
zapreka, pomanjkanje kredita, je bila rešena 
Ugodno in se je takoj pričelo s prvimi prin 
pravljalnimi deli. Pred dnevi se je sestala 
žirija, v kateri so bili mestni poglavar dr. 
Lipold, mestni svetnik inž. Jelenc, upokojeni 
šolski nadzornik Tomažič in ravnatelj deške 
meščanske šole Humek. Pregledala je pred­
ložene načrte za zidavo nove. šole v magda- 
lenskem predmestju, ki bo postavljena v po­
častitev spomina velikega blagopokojnega 
kralja in ki bo tudi nosila njegovo ime. — 
Načrte za novo stavbo so vposlali inž. areh.

Černigoj (2), inž. arch. Vičič in inž. arch. 
šaša Dev.

Po podrobnem proučavanju je komisija po­
delila prvo nagrado inž. arch. Jaroslavu Čer­
nigoju, drugo inž. arch. Vičiču, tretjo pa inž. 
areh. šaši Devu. V celoti ni bil osvojen no­
beden predlaganih načrtov, pač pa pride v 
poštev kombinacija načrtov Černigoja in Vi­
čiča.

Kombinacija obeh načrtov bo omogočila 
zgraditev stavbe, ki ne bo samo impozantna, 
temveč bo odgovarjala vsem najmodernejšim 
zahtevam sodobnih šolskih stavb. Projektanti 
so pri izdelavi načrtov imeli nekoliko otežko- 
čeno stališče, ker je stavbni prostor soraz­
merno majhen, pa tudi to, da bo fasada stav­

be obrnjena proti severu. Inž. arch. Černigoj 
je oboje rešil na kar najprimernejši in naj- 
efektnejši način. V njegovem načrtu je dvo­
je, kar izstopa posebno vidno: dati stavbi res 
značaj monumentalne spominske stavbe in 
drugič, lego učnih prostorov namestiti tja, 
kjer je mnogo svetlobe in solnca in kjer 
ni ropota.

Fasada nove stavbe bo obrnjena proti se­
veru, ob na novo izkopani cesti, proti jugu 
pa bo stavba segala v dveh traktih, ki bosta 
zaključena s telovadnico. V sredo bo z vseh 
strani zaključeno, primerno tlakovano dvori­
šče, katerega središče naj bi bil spomenik 
kralju, vodnjak, drevo ali kaj primernega. 
Ob odprtini, ki bi ločila oba trakta, si je ar­
hitekt zamislil kovinsko mrežo s kraljevim 
monogramom in bi to bil izredno lep pogled 
na tlakovano dvorišče, ki bi bilo namenjeno 
za slavnostne prilike.

V zahodnem objektu bo nameščena dekli­
ška osnovna šola, v vzhodnem pa deška me­
ščanska šola, obe stavbi bosta dvonadstropni. 
Kot že omenjeno bodo ustrezali vsi prostori 
najnovejšim zakonskim predpisom. V drugem 
nadstropju narodne šole je rezerviran pro­
stor, ki bo služil stalnim šolskim razstavam, 
šolskemu muzeju. Pri meščanski šoli pa bo še 
na prav pripravnem mestu velika, moderna 
delavnica za praktičen pouk deških ročnih

Beograd, 21. maja.
Že več kot štirinajst dni je minulo od dneva 

volitev in z brzimi koraki se bliža tretji junij, 
dan, ko se bodo vrata jugoslovanskega parla­
menta odprla novim poslancem, katerim je na­
rod poveril 5. maja svoje zaupanje, da ga za­
stopajo v vseh vprašanjih naše notranje in zu­
nanje politike.

Glavni volilni odbor, v katerem sede najod­
ličnejši uradniki države, je pregledal z največ­
jo pazljivostjo ogromni volilni material, ki so 
ga prinesli par dni po volitvah zastopniki sres- 
skih sodišč iz vse države. Številke, koliko je 
dobila katera državna lista, se sedaj razpore­
jajo po posameznih volilnih okrožjih. Še v to­
ku tega tedna bo glavni volilni odbor dokon­
čal svoje delo. Ugotovil bo, koliko mandatov 
pripada listi predsednika vlade Bogoljubu Jev­
tiču in koliko listi opozicije dr. Vladka Mareka, 
in jih potem razdeli po posameznih okrajih. Še 
ta teden bodo zvedeli vsi kandidati, če so iz­
voljeni za poslance ali ne. Čim bo glavni volil­
ni odbor izvedel razdelitev mandatov in dolo­
čil imena izvoljenih poslancev, bo izročil celo­
ten material državnemu odboru za Narodno 
skupščino, sam pa bo poslal poslancem polno­
močja, s katerimi se bodo izkazali ob svojem 
vstopu v prostore narodne skupščine.

Istočasno, ko bo izdal glavni volilni odbor 
polnomočja izvoljenim poslancem, bo poslal 
kratko poročilo o celotnem izidu volitev tudi v 
»Službene novinec, v katerih bo objavljeno, ko­
liko je bilo vpisanih v volilne imenike volil- 
cev, koliko se jih je udeležilo volitev, koliko je

Pomnile 
1. - II. iamii
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Razstavišče obsega 40.000 ma

del. — V projektu je predvideno tudi dvoje 
ločenih šolskih dvorišč in veliko poletno telo­
vadišče. Zamisel šolskih vrtov pa je projek­
tant moral opustiti, ker je zemljišče predvi­
deno za stavbo pretesno.

Razredi bodo v obeh traktih, ki 'sta obrnje­
na proti jugu. Vsak razred bo imel svojo 
garderobo ter eno ali dve vzidani omari za 
šolske potrebščine. Za stanovanja šolskih 
upraviteljev si je projektant zamislil poseb­
ne enanadstropne hišice oh vzhodnem in za­
padnem koncu stavbišča. Po drugem načrtu 
inž. Černigoja pa je predvidena ena enonad­
stropna hiša za dva upravitelja.

Sprejet načrt inž. arch. Černigoja se bo v 
nekaterih ozirih izpopolnil z načrtom inž. 
arch. Vičiča. Ko bo kombinacija obeh načr­
tov gotova, bo občina takoj pričela s prvimi 
terenskimi deli. Zidava stavbe same pa se 
bo pričela ob priliki letošnjega Mariborskega 
tedna in bo takrat z velikimi slovestnostmi 
položen temeljni kamen šoli viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja.

Z zidavo nove šolske stavbe se bo znatno 
razbremenilo stare šole, ki so sedaj prenatr­
pane z dijaštvom. Obenem pa bo monumen­
talna šolska stavba v okras mestu in v naj­
lepšo počastitev velikega pokojnika, ki mu je 
bila skrb za mladino vedno pri srcu.

ro pismo
dobila glasov posamezna državna lista in ime­
na onih, ki so izvoljeni in proglašeni za narod­
ne poslance.

Prvi seji nove Narodne skupščine bo predse­
doval po letih najstarejši poslanec, ki bo vodi! 
skupščinsko delo do izvolitve novega kupščin- 
skega predsedstva. Prvo delo narodnih poslan­
cev bo konstituiranje predsedstva ter izpolnitev 
parlamentarnih odborov, med katerim bo v za­
četku najvažnejši verifikacijski, ki bo pretresal 
vse morebitne pritožbe proti izvolitvi enega ali 
drugega poslanca. Nato bo izdal verifikacijski 
odbor poslancem od predsedstva narodne skup­
ščine potrjene legitimacije.

Prve seje novo izvoljenega parlamenta pa 
bodo le bolj formalno delo, ki ga mora izvršiti 
vsak parlament v začetku svojega zasedanja. 
Takoj za temi formalnostmi pa se prične v par­
lamentu delo: proučavanje novih zakonskih na­
črtov, ki jih predloži skupščini bodisi kraljev­
ska vlada ali določena skupina narodnih poslan­
cev, sprejemanje raznih mednarodnih konvencij, 
peticije in interpelacije ministrom in predsed­
stvu Narodne skupščine.

Predvsem pa bo za naše novoizvoljeno narod­
no zastopstvo takoj v začetku jzasedanja važno 
delo, da sprejme nov državni proračun. Kakor 
je znano, je sledil ukazu o razpustu stare na­
rodne skupščine in razpisu parlamentarnih vo­
litev ukaz, da se uvedejo namesto novega pro­
računa, ki ga stara skupščina ni mogla spre­
jeti radi razpusta, dvanajstine za mesece april, 
maj, junij in julij. S prvim avgustom bi se na 
ta način končale dvanajstine, ki so v bistvu sa­
mo podaljšanje starega proračuna. Od tega ča­
sa naprej mora stopiti v veljavo že novi pro­
račun. Zato bo čakata novi parlament velika 
naloga, da prouči in sprejme proračun, ki ga 
bo vlada pravočasno predložila finančnemu od­
boru Narodne skupščine, ta pa parlamentu.

Novi poslanci se bodo sestali tudi zdaj v po­
slopju, ki je bilo pred štirimi leti adaptirano 
za seje skupščine. Kraljevska vlada je sicer raz­
pisala nova dela za dograditev monumentalne 
palače jugoslovanskega parlamenta na Aleksan­
drovi ulici in so se dela že začela, vendar po­
slopje predvidoma še letos ne bo moglo služiti 
svoji svrbi. Kakor se predvideva, bo poslopje 
novega parlamenta popolnoma dograjeno pro­
ti koncu leta 1936.

Dobrih deset dni nas torej še loči od dneva, 
ko nastopijo izvcijeui narodni zastopniki svojo 
težko odgovorr« dolžnost. Ta čas bo postala ži­
vahna ulica kr«!ja Milana znova središče vse­
ga zanimanja, poslopje parlamenta pa središče 
vsega našega državnega političnega življenja, 
kmor se bodo upirale oči našega naroda v trd­
nem pričakovanju, da bo novi parlament bolje 
opravljal svojo veliko nalogo, ko stari.

Svečan prenos kosti ruskih 
častnikov in vojakov, padlih 

v svetovni vojni
Beograd, 24. maja b. Danos ob 10. dopoldne 

je prispel na beograjsko železniško postajo 
vagon s posmrtnimi ostanki padiih borcev dveh 
ruskih brigad, ki so med prvimi dne 18. novem­
bra 1916 vkorakali v osvobojeni Bitolj. Na vsej 
poti od Bitolja do Beograda je narod Busom, 
padlim za Jugoslavijo, izkazal uajvečje spošto­
vanje. V Beogradu se je izvršil prenos z želez­
niške postaje na pokopališče v rusko kapelo v 
sprevodu, katerega so se udeležili zastopniki 
vojaških in civilnih oblasti, nacionalna društva 
in vsa ruska kolonija.

Knezoškof dr. Anton Bona­
ventura Jeglič bo slavil svojo 
85 letnico doma v Gornjem 

gradu
Ljubljana, 24. maja.

Zaradi svoje splošno znane skromnosti in naj­
brže tudi zaradi visoke starosti je knezoškof 
dr. Anton Bonaventura Jeglič odločil, da pre­
živi 8Aletniro svojega rojstva na svojem domu v

Gornjem gradu. Zalo odpade tudi ves program 
za ljubljanski sprejem vladike, kakor tudi obisk 
na Brezju. Ostala proslava, kakor smo jo ob­
javili 22. t. m. pa ostane neokrnjena.

Drobiž
V zapadnih pokrajinah USA so ogromne 

poplave. V Oklahomi in Texasu so veli­
kanske površine naj plodovite j še zemlje pod 
vodo. 4000 kmetovalcev je brez strehe.

Dve vodni letali angleškega letalskega 
brodovja sta v torek strmoglavili blizu an­
gleške vzhodne obale na morje. Prva ne­
sreča se je pripetila pri Poomu ob izlivu 
Humberja. Posadko so rešili po zaslugi na­
gle pomoči ene izmed ladij, ki so sodelo­
vale pri manevrih. Podrobnosti o nesreči 
drugega letala, še niso znane.

Današnji »Petit Parisien« piše o pripra­
vah za podonavsko konferenco v Rimu in 
pravi, da so te priprave zelo obširne in da 
se zato ne more zanesljivo reči, ali se bo 
rimska konferenca mogla sestati že letos 
ali ne.

Francoski parlamentarni krogi trd:, da 
bo vlada zahtevala izredna pooblastila ne 
samo zaradi proračunskega položaja, tem­
več tudi zaradi izvedbe več upravnih, mor­
da pa tudi političnih reform.
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Dnevni dogrodki
X Prijave za izlet JS se podaljšajo do konca 

meseca maja. Prosimo one, ki so se prijavili ka­
kor tudi novo prijavljene da najkasneje do dne 
2. junija 1.1. plačajo odgovarjajoči znesek. Pozne­
je došle prijave se nikakor ne bodo mogle upo- 
šlevati. One, ki pa so si rezervirali mesta in do 
konca maja ne prijavijo definitivnega sklepa, 
bomo smatrali za neprijavljene. Za izlet se lahko 
prijavijo tudi nečlani. Vsak izletnik dobi na po­
sebnem bloku točno držijo navodil odbora. Vsa­
ko eventuelno spremembo v voznem redu bomo 
pravočasno objavili.

X Važno za posetnike letošnjega Ljubljan­
skega spomladanskega velesejma. Posetniki 
velesejma imajo SOodstotni popust na želez­
nicah. Za izrabo tega popusta je izdala že­
lezniška uprava posebne železniške izkaznice, 
ki jih izdajajo blagajne vseh železniških po­
staj po Din 5'— za komad. Vsak posetnik 
kupi na odhodni postaji tako železniško iz­
kaznico za Din 5-— in celo vozno karto do 
Ljubljane, številko vozne karte vpiše postaj­
na blagajna v železniško izkaznico in isto ži­
gosa. Uprava velesejma potrdi obiskovalcu v 
železniško izkaznico obisk velesejma. Na po­
vratku žigosa železniško izkaznico še blagaj­
na ljubljanske postaje, nakar velja vozna 
karta za brezplačen povratek po isti ali kraj­
ši poti. Železniška izkaznica brez potrdila o 
oibsku velesejma za brezplačen povratek ni 
veljavna. — Popust velja za dopotovanje v 
Ljubljano od 27. maja do 11. junija zaključ­
no, za povratek pa od 1. do 16. junija t. 1. 
zaključno.

Zanesljive kolporterje 
in kolporterke
sprejme uprava „Glasa naroda“. Prednost imajo 
osebe, ki so priporočene od Mestnega socijalnega 
urada. — Zglasiti se v dopoldanskih urah v 
Upravi „Glasa naroda“. Nebotičnik/1

Naše vrle gospodinje perejo perilo vedno 
le z Zlatorog-ovim milom ali pa z Zlato- 
rog-ovim terpentinovlm milom; volnene in 
svilene stvari pa z Zlatorog-ovimi luskami, 
ker dobro vedo, da ima obilna, gosta in 
nežna bela pena Zlatorog-ovih izdelkov 
izredno čistilno moč. Dobroto Zlatorog-ovih 
izdelkov naše pridne gospodinje dobro pa- 
znajo in zato zatrjujejo vsevprek: »Le
Zlatorog milo da belo perilo!« Zahtevajte 
pri svojem trgovcu vedno izrecno le Zlato- 
rog-ovo milo!

Mulincvec
iz slovečih gorjanskih malin, zajamčeno 
naraven, odlične kvalitete, priporočljiv 
zlasti deci in bolnikom, nudi najceneje 
v posodah od 5 kg dalje domača parna 
destilacija A- ROJEC, Stična

X Darilo za birmo. Marsikateri boter pre­
mišljuje, kaj naj bi dal svojemu birmancu za 
spomin, da mu bo napravil veselje, obenem 
pa mu tudi koristil. Mestna hranilnica ljub­
ljanska je v ta namen uvedla posebne, okus­
no opremljene vložne knjižice, ki so prav pri­
poročljivo darilo za birmo. Z naložbo primer­
nega zneska, ki se more vinkulirati tako, da 
je izplačljiv šele čez nekaj let ali ob polno­
letnosti birmanca, se temu pokloni dar, ki na 
svoji vrednosti vedno narašča, spodbuja bir­
manca k samostojni štednji, obenem pa ga spo­
minja njegpvega botra.

X Polovična vožnja za udeležbo na II. 
Evharističnem kongresu za Jugoslavijo, ki 
jo je dovolilo prometno ministrstvo, velja 
v času od 24. junija do 10. julija.

Vabimo Vas k nakupu
v najcenejši oblačilnici
A. PRESKER
LJUBLJANA, Sv.Petra cesta 14

X Porezani Iconjski repi. Na spodnjem Br­
niku, v Lahovčah, Topolah, Mengšu in Pšati 
so bili več konjem zadnje čase ponoči pore­
zani repi. Krivca so po dolgem času izsledili 
na Spodnjem Brniku, Je to neki J. Z., doma 
iz Zaloga, stanujoč na Jenkovem posestvu 
na Sp. Brniku. Pri njem so dobili 16 konj­
skih repov. Žandarm. stanici Vodice gre vse 
priznanje za trud, da je končno prijatelj 
konjskih repov razkrinkan.

X 240 članov jugosl.-bolgarske lige je 24. t. m. 
prispelo iz Beograda v Sofijo, pod vodstvom 
univ. prof. dr. Vlade Mitroviča. Gostje so bili 
nad vse prijazno sprejeti. Že v Dragomanu sta 
jih pozdravila ligin tajnik dr. Asen Bozini in 
član uprave Peter Kjoseivanov, v Sofiji sami 
pa so jih pozdravili za ligo inž. Kar jakov, za 
mestno občimi žup. pomočnik Arsen Manolov in 
mnogo drugih. Za sprejem se je zahvalil jugosl. 
književnik Nikola Bartulovič, ki ga tudi Slove­
nija dobro pozna. Saj ga vežejo še izza pred­
vojne dobe prijateljski stiki z mnogimi Slovenci. 
Sprejema se je udeležil tudi poobl. minister 
dr. Cincar-Markovič z gospo ter osebje poslani­
štva, bivši minister Zaharijev i. dr. Na banket, 
ki ga Bolgarsko-jugosl. društvo priredi gostom, 
je vabljenih okrog 500 oseb.

X Opozorilo nameščencem! Zavarovanci biv­
šega Deželnega urada Občega pokojninskega 
zavoda za nameščence« v Trstu in nadomestnih 
nosilcev zavarovanja, kakor tudi preostali za­
varovancev se opozarjajo, da v smislu dekreta 
kraljeve italijanske vlade poteče dne 8. junija 
1. 1935. pravica zahtevke do rente, kakor tudi 
pravica do povračila premij ali do pretvoritye 
tega povračila v prostovoljno zavarovanje. — 
Vsakdo, ki je pred 31. decembrom 1918 služil 
na sedaj italijanskem ozemlju in ima pravico 
do pokojnine, invalidske ali starostne rente ali 
do povračila premij, kakor tudi njihovi upravi­

čeni svojci naj takoj priglasijo svoje terjatve na 
»Istituto Nazionale Fascista della previdenza 
sociale«, Trieste, Via Coroneo 2.

X Odprte planinske postajanke SPD: Stani­
čeva koča na Triglavu je še vedno odprta in 
oskrbovana ter imajo smučarji še priliko za zim­
ski sport. V obleko belih narcis se prične ode­
vati Golica ter vabi Spodnja koča k obilnemu 
posetu osobito, ker je mogoče v tej koči tudi 
večdnevno bivanje. Razgledi so edinstveni. Izlet­
niški vlak v nedeljo omogoča prijetno bivanje ob 
Bob. jezeru pri Sv. Janezu in Zlatorogu. Aljažev 
dom v vratih je že odprt in slap Peričnik poprav­
ljen. Dom na Krvavcu in koča na Veliki Planini 
so vedno prijetne izletne točke. V dom v Kam­
niški Bistrici vodi nova pešpot po desnem bregu 
Bistrice, ki nudi krasen razgled. Slavnostna otvo­
ritev bo 2. junija, pot pa je že sedaj dostopna. 
Oskrbovane so nadalje: koča na Ljubniku, Val­
vazorjeva koča, Dom na Mrzlici, Tomazinova 
koča na Sv. gori, postojanke v Logarski dolini 
in na Pohorju.

Liubliana
Nočno službo imajo v soboto lekarne: Bakar- 

čič, Sv. Jakoba trg 9, Rainor, Miklošičeva c. 
20 in Gartus, Mos'te, Zaloška cesta.

* Prošnja ljubljanskemu prebivalstvu! Ob 
II. Evharističnem kongresu v Ljubljani obi­
šče naše mesto tako ogromna množica go­
stov iz naše države in iz inozemstva, kakor 
je Ljubljana še nikdar ni videla. Ljubljana 
velja za gostoljubno mesto. Ob kongresu bo 
to ljubljansko gostoljubje še prav posebno 
na preizkušnji, ker bo treba vsem tem ne­
štetim množicam nuditi primerno streho 
in prenočišča. Prosimo vse, ki lahko za čas 
kongresa pogreše bodisi celo sobo bodisi 
samo posteljo, zofo ali drugo primerno le­
žišče, da dajo le to stanovanjskemu odse­
ku za II. Evharistični kongres na razpolago. 
Prijave pošljite naravnost pisarni Stano­
vanjskega odseka, ki se nahaja v pritličju 
palače Vzajemne zavarovalnice, Masary- 
kova cesta 12.

* Nabori za mesto Ljubljano bodo od 1. 
do 7. junija t. 1. v Mestnem domu na Kre­
kovem trgu štev. 2. — Naboru so podvrženi 
vsi mladeniči rojeni leta 1915. in pa oni mla­
deniči rojstnih letnikov 1908. do 1914., ki so 
bili doslej začasno nesposobni za vojaško 
službo. Pregledali se bodo tudi začasno ne­
sposobni obvezniki roj. letnika 1904. in pa 
vsi starejši obvezniki, ki so postali nesposob­
ni za vojaško službo in so se prijavili za pre­
gled. Podrobnosti so razvidne z razglasa, ki 
je nalepljen po mestu.

* Pregled, častniške obleke bo za častnike 
iz pešadije dne 3. junija, za vse druge čast­
nike pa dne 4. junija, obakrat točno ob 5. 
uri popoldne v Mestnem domu, kamor morajo 
priti osebno vsi častniki, ki so prejeli obleko. 
K pregledu morajo prinesti vse stvari, ki so 
jih prejeli od države.

* Opozorilo nabornikom. Vsi naborniki bo­
do morali pred komisijo dokazati svojo isto­
vetnost, zato naj prinesejo s seboj vsa po­
treba dokazila, legitimacije in drugo. Matu­
ranti naj ne pozabijo svojih maturitetnih iz­
pričeval, ostali dijaki pa ne svojih zadnjih 
izpričeval in pa potrdil o sedanjem posečanju 
šole! Kdor ne bo mogel izpričati svoje isto­
vetnosti, ne bo pregledan; in kdor ne bo 
imel s seboj dokazov za morebitne zakonske 
olajšave (dijaški, skrajšani rok itd.) bo brez­
pogojno potrjen na polni rok kaderske službe.

* Naknadna zaprisega vojaških obveznikov 
bo za obveznike pravoslavne, evangeljske, sta- 
rokatoliške in muslimanske veroizpovedi v 
ponedeljek 10. junija t. 1. ob 10. uri dopol­
dne, za obveznike rimokatoliške vere pa v 
nedeljo 16. junija, t. 1. ob 8. uri zjutraj, oba­
krat v vojašnici vojvode Mišiča — vhod iz 
Maistrove ulice. Pri vhodu v vojašnico bo 
moral vsak obveznik oddati priglasnico, ki 
naj si jo nemudoma preskrbi v mestnem vo­
jaškem uradu ua Ambroževem trgu štev. 7-1. 
soba 4. Brez priglasnice vstop ne bo dovo­
ljen. Kdor tudi sedaj ne bo opravil prisege, 
bo pozvan na vežbo in občutno kaznovan.

* Zatvoritev poti. Prehod skozi Latterman- 
nov drevored, ki vodi od spodnjega dela biv­
šega otroškega igrišča mimo velesejmskih 
paviljonov proti pivovarni Union, bo v času 
od 27. maja do 16. junija vsled prireditve 
velesejma zaprt.

TvvdiUi
Teckarcvič * *
je dospela pošiljka najnovejšega blaga: 
kamgarna, freska in burett-svilc po znano 
nizkih cenah

* Pevsko društvo »Slavec« zaključuje svoje 
jubilejne svečanosti s slavnostnim koncertom in 
blagoslovitvijo novega društvenega prapora, ki 
je dar blagopokojnega Viteškega kralja Aleksan­
dra L, dne 1. in 2. junija t. 1. 1. junija bo kon­
cert v Unionski dvorani zvečer ob 20. uri, 2. ju­
nija pa blagoslovitev prapora ob 10. uri dop. 
na St. Jakobskem trgu. Spored in druge podrob­
nosti slede. — Predprodaja za koncert Im od 
prihodnjega torka dalje v knjigarni Glasbene 
Matice.

* Racija, ki jo je pravkar zopet izvedla naša 
policija, kaže isto žalostno sliko kakor vedno. 
Vrsta mladih ljudi, ki naj bi bili nada bodoč­
nosti, so postali breme sedanjosti. Kriza, po­
manjkanje, beda in razne nadloge so nekatere 
šibke ljudi tako razruvale, da so docela otopeli. 
Rezultat: policijska oznaka — potepuh, vlaču- 
garstvo, vlomilstvo, tatvina, prepovedan povra­
tek. Sami prilastki, ki kažejo gnojne rane na 
živih slikah našega socialnega ustroja.

* Zapuščeno Gruberjevo nabrežje. Če se člo­
vek izprehaja za Gradom ob Gruberjevem ka­
nalu, je vesel mičnih nasadov pod »Tičkom na 
gričku« in po vsem pobočju doli do vode. Zato 
je pa tem bolj razočaran, ko pride na Gruber­
jevo nabrežje. Okrog spomenika je prava džun­
gla, kamor najrazličnejši ljudje odlagajo vse, 
kar jim dela napoto. Nikjer ni okrasnega grmič­
ka ali slikovito zasajenega drevesa, nad kana­
lom pa ne vodi niti dobra cesta z dostojnim 
trotoarjem. Vse je že razbito in zvoženo ter do 
skrajnosti zapuščeno, da so stanovalci že na vseh 
straneh prosili usmiljenja. Mestna občina je po­
zabila na nas, vendar nam je pa sedaj posijal 
žarek upanja, da bo tudi Gruberjevo nabrežje 
urejeno, kakor bo skoraj luksuzno zasajeno 
obrežje na obeh straneh Ljubljanice prav do 
Špice. Po Gruberjevem nabrežju menda name­
ravajo izpeljati glavno cesto in jo tlakovati tako, 
da bomo tudi mi deležni dobrot modernega 
mesta, sedaj se pa pač še počutimo kakor na 
gmajni brez gospodarja.

Avtomobilisti, pozor!
Najboljši bencin,
najboljše 100% am. avto-olje,
vse vrste strojnih olj

MotOrOll, Maribor, Kralja Petra trg 4

* Kje sta kobili? Slavko Goričan iz Goriča- 
novca, občina Gjurmanci, srez Krapina, se je 
pripeljal v Kamnik. Na cesti iz Kamnika sta se 
mu 22. t. m. ob srečanju z nekim kolesarjem 
splašili dve kobili, se iztrgali od voza in sta 
oddirjali v smeri Mengeš-Domžale. Ker ni za 
njima nobenega sledu, je več kot verjetno, da 
so po lepih živalih koga zamikale skomine. 
Kobili sta prami. Ena je stara 8 let, visoka, 
srednje-močna in ima spredaj na glavi podolgo­
vato belo liso, druga je stara 5 let, ima še en 
mlečen zob, bolj slab rep in je nizka in bolj 
debela. Na glavi ima tudi belo liso spredaj. 
Kdor bi kaj vedel o njima, naj javi v Ljubljani 
policiji, zunaj pa orožnikom v Domžalah.

= Celokupna domača papirna industrija 
razstavi letos svoje izdelke v paviljonu »M« 
na XV. Ljubljanskem velesejmu od dne 1. do 
11. junija.

r= Naša usnjarska in obutvena industrija in 
obrt je tako razvita in izpopolnjena, da nam 
gotovo ni treba več uvažati izdelkov inozem- 
rivoga izvora. Pa vendar se še dogaja, da si­
rove kože, ki jih izvažamo v inozemstvo, kupu­
jemo kot lino usnje ali pa v obliki obutve 
drago zopet nazaj. S tem dajemo zaslužka tu­
jim ljudem, naš človek pa trpi bedo, saj je 
toliko naših čevljarskih mojstrov in pomočni­
kov nezaposlenih. Zato rabimo domače usnje 
in kupujmo domačo obutev, da tako damo za­
služka lastnemu človeku in ga rešimo bede! 
Pridite si ogledat razstavo usnja in obutve na 
letošnji pomladanski ljubljanski velesejem od 
1. do 11. junija 1 Prepričali se boste o kako­
vosti domačega blaga in gotovo ne boste več 
čutili potrebe po nakupovanju usnja in obutve 
inozemske izdelave. Razstavljeni bodo tudi vsa­
kovrstni galanterijski izdelki iz usnja, tovarni­
ške in ročne izdelave.

Maribor
A Narodno gledališče. V soboto, 25. maja 

ob 20. uri »Hoffmanove pripovedke«. Red C. 
Gostovanje primadone ljubljanske opere Zla­
te Gjungjenac-Gavella. — V nedeljo, 26. maja 
ob 20. uri »Blodni ognji«. Zadnjič. Znižana 
vstopnina.

A Kino Union. Premiera glasbenega dela 
»Petrognulske bele noči« po romanu F. Do­
stojevskega.

A Nočno lekarniško službo. V soboto ima­
ta nočno lekarniško službo Maverjeva lekar­
na »Pri Zamorcu« v Gosposki ulici in Sira- 
kova lekarna »Pri Angelu varuhu« na Alek­
sandrovi cesti.

A Ne Babič ampak Garbič. Z merodajnih 
mest nam poročajo, da je v nedeljo na fal­
skem jezu utonil Henrik Garbič in ne Karl 
Babič, kot so to poročali dnevniki. Na jezu 
je bilo strogo prepovedano vsako čolnarenje, 
utopljeni Garbič se je kljub tem predpisom 
podal s čolničkom na jez, kjer ga je dole­
tela žalostna nesreča.

A Tatvine. Zasebnici Tichel Marjeti je ne­
kdo ukradel iz nezaklenjene kuhinje 250 Din. 
— Nekemu delavcu pa je neznan tat odnesel 
s stavbe na Kamniški cesti 200 Din vreden 
suknjič.

A Ponovno opozarjamo na javni nastop 
vseh mariborskih in okoliških sokolskih dru­
štev, ki bo jutri, v nedeljo 26. maja popol­
dne v Ljudskem vrtu. Ob pol 15. uri bo spre­
vod s Kralja Petra trga, ob pol 16. uri pa 
javni nastop s sodelovanjem preko 1600 telo­
vadcev in telovadk. — Vstopnice se dobe v 
predprodaji v trgovini Bureš v Vetrinjski ul.

A Razglas. Komanda mesta javlja, da bo za 
vse rezervne artiljerijske častnike, stanujoče 
v Mariboru redno predavanje v prostorih bivše­
ga Kina Apolo, dne 29. maja ob 20. do 21. ure. 
Artiljerijski rezervni častniki, ki bi bili zadr- 

' Žani morajo to pismeno sporočiti neposredno 
komandantu mesta.

A D» konca tega meseca sprejema glavna 
blagajna priglasitve za gostovanje ljubljanske 
drame, ki bo v začetku junija. Igrali bodo Lin­
hartovo »Matiček se ženi« in Zweigovo tragi­
komedijo »Siromakovo jagnje«. Rezervirajte 
prostore.

A Ribji trg. Na petkovem ribjem trgu so se 
prodajale lunje po 36 Din kg, belice po 8 do 9, 
ščuke po 12 Din, žabji kraki po 2 Din venec.

Celje
»GLAS NARODA«,

CELJE,
PREŠERNOVA 6/1.

■ Sokolsko društvo v Celju priredi v ne­
deljo ob treh popoldne za zaključek svojega 
telovadnega leta javen nastop na dvorišču 
Sokolskega doma. Ta nastop poda nekak pre­
gled dela in uspehov. Vabljeni so prijatelji 
sokolstva, zlasti pa starši, da bi videli napre­
dovanje svojih otrok. Vstopnine ni.

■ Seja mestnega sveta bo v petek 31. ma­
ja ob šestih popoldne. Na dnevnem redu je 
poročilo odborov.

■ Obrtna razstava bo v Celju od 14 do 
18. avgusta. Razstava bo v velikem obsegu, 
ki pa menda ne bo tolik kakor leta 1922. — 
Razstaviteljem bo dovoljena polovična vozni­
na na železnici za osebe in blago.

■ Črešnje na celjskem trgu, ki jih je če­
dalje več, so sedaj po 10 do 14 dinarjev. 
Seveda niso domače, ki jih to leto menda sploh 
nikjer ne bo. Saj je vse zgodnje sadje pomo­
rila slana. Dobre so črešnje iz okolice Splita.

■ Zveza kmetskih fantov in deklet v Celju 
bo imela to nedeljo ob devetih dopoldne v 
Narodnem domu svoj peti Občni zbor.

Krani
Kam se bo selila kranjska pošta? Ko se je v 

pričetku spomladi mudil v Kranju pomočnik 
prometnega ministra in si ogledal tukajšnje 
poštne prostore, je izjavil, da ne ustrezajo ve­
ljavnim predpisom. Z ozirom na to je direkcija 
pošte in telegrafa v Ljubljani dne 18. marca 1.1. 
razpisala najetje novih prostorov za kranjsko 
pošto. — Razpis izrečno veli, da morajo prostori 
biti zračni, svetli in suhi, ter v centru mesta ali 
vsaj v neposredni bližini. — Na ta razpis poštne 
direkcije se je javilo v Kranju precej interesen­
tov, ki bi dali pošti svoje poslopje v najem. — 
Najresnejša in najbolj ustrezajoča je med njimi 
ponudba tovarnarja g. Kocbeka Viktorja. Njego­
vo poslopje se nahaja v središču mesta na 
Mestnem trgu, ima v pritličju velike, zračne, 
suhe in dovolj svetle prostore, saj je stavba 
bova in moderno zidana. V hišo bi se lahko 
vselil še kak drug urad, n. pr. davkarija ali ti- 
nanca, in bi ljudje tako imeli več državnih ura­
dov sredi mesta v enem poslopju, ki je zelo pri­
pravno. — Če bi pošta tako končno našla ustre­
zajoč prostor, bi lahko ostala tam stalno in bi 
se potem naprosilo direkcijo pošte, da odstrani 
brzojavne drogove po mestu ter napelje kabel. 
V tem pravcu je občina pokrenila že več akcij, 
žal doslej brez uspeha. Želimo poštni upravi v 
Kranju, da se vprašanje novih poštnih prostorov 
vsestransko povoljno reši.

Poljčane
75letnica. V krogu družine je obhajala te 

dni gospa Mahorič Julijana, posestnica, 75- 
letnieo življenja. S svojo delavnostjo je do­
prinesla hiši blagostanje. Lepo je oskrbela tu­
di otroke. Njena hčerka, poročena pri Sv. 
Lenartu, je skupno z njo praznovala 25-let- 
nico poroke. Želimo obema učakati še več 
jubilejev!

Strelska družina vabi strelce na ostro stre­
ljanje, ki bo na letnem strelišču vsako nede­
ljo od 15. ure dalje.

Naročajte »GLAS NARODA«, saj je to 
dnevnik, ki bo vsakogar vsestransko zadovo­
ljil. Mesečna naročnina le 20 dinarjev.

Hočemo:
da bo dnevnik »GLAS NARODA« do­

stopen najširšim plastem naroda —
da dnevnik »GLAS NARODA«, ki ga iz­

daja zadruga, ne bo nikdar last 
ozke politične skupine, temveč 
svobodno ljudsko glasilo —

da bo dnevnik »GLAS NARODA« tudi 
dejansko last naroda — za raz­
liko od drugega časopisja, ki ga izdajajo 
delniške družbe —

Zato je Vaša dolžnost:
da »GLAS NARODA« povsod priporo­

čate —
da postanete naročnik lista in 

se pismeno prijavite upravi dnevnika 
»Glas naroda«, Ljubljana, Neboličnik —

da postaneie solastnik lista 
in soodločujoč činitelj glede tega, kak­
šen naj bo »Glas naroda«! Zato pišite 
za pristopnico Narodni prosveli v Ljub­
ljani r. z. z o. z., Neboličnik.

NARODNA PROSVETA 
V LJUBLJANI,

reg. zadruga z omej. zavezo

Gospodarska, kulturna in prosvetna dru­
štva Trnovskega okraja v Ljubljani prirede 
dne 1. junija romanje na Oplenac, da se 
poklonijo smrtnim ostankom Viteškega 
kralja Aleksandra I. Zedinitelja. Odhod iz 
Ljubljane z večernim brzim vlakom v so­
boto, dne 1. junija ob 20. uri. Povratek dne 
4. junija ob pol 11. uri. Vožnja za osebo 
tja in nazaj vštevši avtobus Din225‘—. Ob 
poklonitvi bo položen na grob kralja Muče­
nika krasno izdelan slovenski svečnik »Stö­
ber« s spominsko knjigo. Prijave se spre­
jemajo v gostilni Soklič, Pred Konjušnico, 
do inči. 26. t. m. Vse članstvo trnovskih 
društev in njih prijatelji se vabijo, da se 
prijavijo v čim večjem številu.

Pripravljalni odbor.

Zadeva časti vseh Jugoslo­
vanov so rojaki v sužnosti! 
Ščitimo svojo nacionalno čast 
ter pristopajmo k Braniboru!



Družinska iragedüa 
pred sodiščem

Maribor, 24. inajnika.
Letos v marcu, se je na Pobrežju pri Ma­

riboru odigrala družinska tragedija, ki je v 
vsej javnosti zapustila najgloblji vtis*. Motiv te 
žaloigre je stara pesem o dveh zakoncih in 
o tretjem, ki poseže nepoklican vmes in ra­
zruši zakonsko srečo. Akterji pobreške trage­
dije so bili Konrad Gsclman, mizarski mojster, 
njegova žena Angela in mizarski pomočnik 
Anton Štraus. Žrtev neznosnih razmer, ki so 
nastajale iz medsebojnih konfliktov je postal 
Konrad Gselman, ki ga je Anton Štraus s ko­
lom pobil do smrti.

Danes zjutraj se je pričelo obravnavanje tra­
gedije pred mariborskim malim kazenskim se­
natom, ki mu predseduje sodnik dr. Tombak.
— Pred sodiščem se zagovarjata 26-letni mi­
zarski pomočnik Anton Štraus in 32-letna An­
gela Gsehnanova, vdova po mizarskem moj­
stru Konradu Gselmanu. Obtožnica jima v glav­
nem očita naslednje: Anionu Štrausu, da je 
v noči 18. marca t. 1. s* kolom do smrti pobil 
mizarskega mojstra Konrada Gselmana, Angeli 
Gselmanovi pa, da jo sokriva dejanja, da je 
sporazumno z ubijalcem izvabila moža na dvo­
rišče, kjer se je odigralo žalostno poglavje te 
tragedije.

Ozadje žaloigre
Angela, ki je rojena Springer, se je leta 1922 

spoznala s sedaj pokojnim mizarskim mojstrom 
Konradom Gselmanom in se kmalu nato z njim 
tudi poročila. Zakon je bil spočetka srečen in 
je bil blagoslovljen s tremi otroki. Konec pa je 
bil kratkotrajne sreče, ko se je Angela nekako 
pred sedmimi leti spoznala z obdolženim mi­
zarskim pomočnikom Antonom Štrausom. Med 
njima se je razvilo intimno ljubavno razmerje, 
ki pa ni ostalo brez posledic. Leta 1930 je 
Gsehnanova rodila fantka, kateremu je bil oče 
Anton Štraus.

Konrad Gselman, ki je bil znan kot miren 
in priden človek, ter skrben družinski oče, je 
vedel za to ljubavno razmerje, pa je zaradi 
velike ljubezni do Angele in otrok vse mirno 
prenašal.

Mera je bila polna
ko s*e je Angela v avgustu lanskega leta od­
selila od njega v Kekečevo gostilno na Melj­
skem hribu, samo da bi se lahko nemoteno 
shajala s Štrausom. Takrat je Gselman vložil 
pri sreskem sodišču v Mariboru tožbo proti 
obema zaradi kršitve zakona in rodbine. Sodi­
šče je res* kmalu nato obsodilo Angelo in Štrau­
sa na 20 dni zapora pogojno za 2 leti. Gsel- 
man pa je nato vložil zoper Štrausa prijavo 
zaradi šušmarstva v mizarski stroki. Ko se je 
kmalu zatem preselila Angela zopet k svojemu 
možu na Pobrežje, se je v Štrausu pričelo bu­
diti s*ovraštvo do Konrada Gselmana.

»Razbil mu bom črepinjo...«
To je pokazal tudi drugim. V neki pobreški 

gostilni je izjavljal, da bo Gselmanu razbil 
črepinjo. Kljub vsemu pa sta se z Angelo še 
vedno shajala. Na Svečnico letošnjega leta sta 
popivala po mariborskih gostilnah in ko sta se 
pozno zvečer vračala domov, jima je prišel na­
proti Gs*elman. Pokojnik je iMrno pozval ženo 
na odgovor, odgovoril pa mu je Štraus z dvoma 
klofutama, da se je Gselman zvalil po tleh. 
Takih incidentov med Gselmanom in-Štrausom 
je bilo še več, vsi so samo večati med njima 
srd in sovraštvo.

Usodna noč
17. marca sta t*e Anglea in Štraus zopet skri­

voma sestala v Holzovi gostilni na Pobrežju, 
Popivala sta pozno v noč, nato pa skupaj odšla 
vsak na svoj dom. Njuni stanovanji sta blizu, 
oddaljeni le nekaj sto korakov. Štraus s*e je 
nato vrnil v gostilno Jožefa Janeza, za njim 
pa je kmalu prišel tudi Gselman. Med njima 
se je razvil krajši prepir. Ko je Gselman od­
hajal, je prosil gostilničarja naj ga spremi, ker 
se boji, da bi ga Štraus napadel. Gostilničar 
mu je ugodil in ga s*promil do doma. Kmalu 
za njima je odšel še Štraus proti svojemu do­
mu in se ustavil ob plotu Gselmanove hiše.

Medtem sta se doma sprla Gselman in nje­
gova žena Angela. Povod temu prepiru je bil 
seveda sestanek med Štrausom in Angelo. 
Gsehnanova žena je pričela kričati in nato sko­
zi okno skočila na dvorišče in grozila Gselma­
nu, da bo šla po orožnike. V tem trenutku je 
prihitel na dvorišče Štraus s kolom v roki in 
z vso močjo udaril Gselmana po glavi, da se 
je ta brez odpora zgrudil. Nato ga je na tleh 
ležečega obdelaval s» kolom in pestmi, dokler 
ni utihnilo tudi stokanje. Na pomoč prihiteli 
ljudje so Gselmana odnesli v hišo, kjer pa je 
kmalu nato umrl.

Zdravniška komisija je ugotovila, da so silni 
Udarci s kolom in pestjo povzročili pri Gsel­
manu številne podpludbe na glavi, nadalje pre­
tres možganov in krvavenje. Gselman je imel 
na glavi tudi večjo rano.

Ker je s*um zaradi uboja padel tudi na An­
gelo, so aretirali še njo in jo spravili pod ob­
tožbo.

Prva zaslišanja
Pri prvih zaslišanjih je Štraus priznal, da je 

potolkel Gselmana. Poudaril pa je, da ni imel 
namena usmrtiti ga. Dogodek sam pa opisuje

tako: Ko je že bil blizu svojega stanovanja, 
j,3 zaslišal klice Angele na pomoč. Stekel je 
proti Gs*elmanovemu stanovanju, spotoma pa je 
pobral za vsak primer debelejši kol. Mirno 
je prišel na dvorišče, kjer ga je Gselman na­
hrulil: »Kaj pa ti smrkavec iščeš tukaj?« in 
ga baje sunil z nekim predmetom. To jo Štrau­
sa tako razburilo, da je s kolom zamahnil proti 
njemu.

Angela Gsehnanova zanika vsako krivdo že 
pri prvem zasliševanju. Izpovedala je, da jo je 
mož često pretepal. Usodne noči jo je pričel 
zopet zmerjati in poditi iz hiše. Ko je hotela 
oditi, jo je zgrabil in jo vrgel na posteljo, kjer 
jo je pretepal in praskal, dokler mu ni končno 
ušla v srajci skozi okno. Angela je šo izpove­
dala, da ji je Gselman grozil, da jo bo ubil 
in da je baje že vzel v roke nož.

Do sedaj zaslišane priče so naslikale Angelo 
Gselmanovo kot malovredno žensko, ki je raje 
postopala s Štrausom, kot da bi gospodinjila 
možu in skrbela za otroke.

Potek kazenske razprave 
proti Angeli Gselman in Antonu 

Štrausu zaradi uboja
Za kazensko razpravo je vladalo ogromno 

zanimanje in je bila obširna razpravna 
dvorana zasedena do zadnjega kotička, med 
poslušalstvom so prevladovale ženske. Toč­
no ob napovedanem času so pripeljali v 
sodno dvorano oba obtoženca Angelo Gsel­
manovo in Antona Štrausa. Obema se je 
poznalo, da preteklo noč nista dosti spala 
in sta bila oba videti potrta. Kmalu nato 
je vstopil senat, ki so ga tvorili predsed­
nik dr. Tombak, dr. Kotnik in dr. Kolšek. 
Uvodoma se je prečitala obtožnica, ki na­
vaja v glavnem že zgoraj navedena dej­
stva. Takoj nato je sledilo zasliševanje obeh 
obtožencev in številnih prič.

Prvi je odgovarjal obtoženec Anton 
Straus, ki je s skoraj naučenim glasom od­
govarjal na predsednikova vprašanja. Po­
novno je izjavil, da ni imel namena usmr­
titi Gselmana in še manj da bi se bil o 
tem dogovoril z njegovo ženo Angelo Gsel­
manovo. Ko ga je predsednik vprašal, za­
kaj je imel ljubavno razmerje z obtoženko, 
ko je vendar poročena, je odgovoril: »Ker 
se mi je smilila, vedno se mi je pritoževala, 
kako je nesrečna s Gselmanom in da jo je 
mož čestokrat pretepal. Nato je podrobno 
opisal dogodke usodne noči. Ko se je vra­
čal tisti večer od gostilne Jože Janez na 
Pobrežju domov, je slišal, da se Gselma- 
nova prepirata. Ko je nato še slišal klic 
svojih otrok, ki so bili pri Gselmanovih, je 
pristopil na dvorišče in tam slišal, da Gsel­
man pretepa svojo ženo. Sledil je zanimiv 
dialog:

Preds.: »Ali ste videli obsojenko, da je 
skočila skozi okno?«

Obt.: »Ne.«
Preds.: »Ali je imel Gselman kaj v ro­

kah?«
Obt.: »Nekaj je imel.«
Preds.: »Prej ste trdili, da nož.«
Obt. na to ni odgovoril.
Preds.: »Kje pa ste dobili poleno, s ka­

terim ste tolkli Gselmana?«
Obt.: »Pobral sem ga na dvorišču pri 

Gselmanovih.«
Preds.: »Zakaj ste ga pa udarili baš po 

glavi?«
Obt.: »Mislil sem ga po rokah, pa je pri­

letelo na glavo.«
Preds.: »Kolikokrat ste ga udarili?«
Obt.: »S kolom sem ga samo enkrat, po­

tem sem ga pa v razburjenosti še dvakrat 
s pestjo.«

Kot druga je odgovarjala soobtoženka 
Angela Gselmanova. Predsednik jo je vpra­
šal: »Kako ste se mogli tako spozabiti, da 
ste kot poročena žena imeli razmerje z ob­
tožencem?«

Obt.: »Ker me je mož zanemarjal, bil 
je pijanec in ko se je napil, me je zmerjal 
in pretepal.«

Preds.: »Menda ni bilo tako hudo.«
Obt.: »Svojega gorja nisem nikoli obe­

šala na veliki zvon.« Nato je obtoženka po­
drobno opisala kako je bilo usodne noči. 
Mož je prišel pijan domov in jo je začel 
zmerjati ter ji grozil. Ona je zbudila fant­
ka, ki ga je imela popreje in ga je hotela 
odpraviti iz hiše, ker se je bala besnečega 
moža. Mož pa ji tega ni pustil ter je nato 
pobegnila skozi okno v sami srajci. Po 
kratkem prerekanju je prišel obtoženi 
Straus in pričela sta se z možem na 
dvorišču ruvati. Ona ju je mirila, potem 
pa je Straus udaril s polenom moža po 
glavi. Gselmanova opisuje pokojnega moža 
kot pijanca in nasilneža, pred katerim je 
morala že večkrat bežati. Za otroke ji ni 
dajal nikoli denarja.

Zasliševanje prič
Popolnoma nasprotno so izpovedale za 

tem zaslišane mnogoštevilne priče. Obto- 
ženčeva svakinja Kristina Springer jeva je

povedala, da je obtoženka Angela malo­
vredna ženska, pokojnik Gselman pa da je 
bil vzor družinskega očeta. Tej izpovedi so 
navzoči poslušalci aplavdirali in je moral 
predsednik senata zagroziti, da bo dal dvo­
rano izprazniti, če se to še enkrat ponovi. 
Vse naslednje priče so precej obtežilno iz­
povedale za obtoženca, kakor tudi za ob­
toženko. Zanimivo je, da so tudi najožji 
sorodniki naslikali Gselmanovo kot malo­
vredno žensko, pokojnega Gselmana pa kot 
vzornega moža.

Po dokaznem postopanju je sledil govor 
drž. tožilca dr. Deva in govora zagovorni­
kov dr. Vauhnika in dr. Vebleta. Med go­
vorom dr. Vauhnika je začela Gselmanova 
tiho jokati, Straus pa je postajal vedno ne­
mirnejši.

V nedeljo bo imelo to za naše sadjarstvo 
najbolj zaslužno društvo v Celju svojo redno 
letno skupščino. Rekli smo, da je to društvo 
za razvoj našega sadjarstva najbolj zaslužno, 
vendar nam bo pa javnost dovolila tudi izja­
vo, da je to društvo prav za prav edino, ki 
je našemu sadjarstvu pripomoglo do takega 
napredka in uspeha. Sicer se tudi Kmetijska 
družba in seveda tudi oblasti zanimajo za na­
predek sadjarstva in vrtnarstva, vendar so 
pa vsi sadjarski in vrtnarski strokovnjaki 
organizirani v Sadjarskem in vrtnarskem 
društvu, ki ga z vso pravico lahko imenujemo 
za sadjarsko in vrtnarsko centralo Slovenije, 
po svojih vplivih pa tudi za tako centralo vse 
države. Iz SVD izhajajo pobude, ki jih sku­
šajo posnemati druge banovine.

SVD so ustanovili učitelji, ki so bili v Slo­
veniji že od nekdaj najbolj navdušeni in naj­
boljši sadjarski strokovnjaki. Oni so že ob 
ustanovitvi Kmetijske družbe najbolj poma­
gali duhovščini in veleposestnikom pri na­
predku našega kmetijstva, predvsem so se pa 
tedaj posvetili sadjarstvu. V šolskih dreves­
nicah si je naš kmet v že pozabljenih časih 
naučil sadjarstva, ki se je po nekaterih okra­
jih kmalu razširilo in postalo močan vir do­
hodkov v težkih časih.

SVD je krona učiteljskega delovanja na go­
spodarskem polju. To ponosno konstatacijo 
pa beležimo z grenkim občutkom, saj se je 
mlado učiteljstvo jelo obračati od kmetijske­
ga dela, ker ni vzgojeno za to panogo. Dobili 
smo sicer V. letnik učiteljskih šol, ki naj bi 
bil posvečen gospodarstvu, vendar smo pa 
namestu gospodarskega letnika dobili le ne­
kako filozofsko fakulteto. Glavno delo SVD 
naj bo posvečeno stremljenju, da se predpisi 
glede učnega načrta V. letnika učiteljskih šol 
revidirajo in se ta letnik da tisti stroki, ki 
je bil zanjo tudi ustanovljen, namreč za go­
spodarstvo in gospodinjstvo. Vsakemu absol­
ventu kmetijske šole je odprta pot na peda­
goško visoko šolo in imajo absolventi te šole 
tudi prednost pred ostalim učiteljstvom. Zato 
si bo vsak mlad učitelj sam premislil, če hoče 
svoje znanje izpopolniti na pedagoški šoli. 
Drugače je pa z kmetijskimi nauki, ki jih 
mlado učiteljstvo mora iskati na raznih te­
čajih edino v korist našega kmeta, ne pa iz 
sebičnih razlogov. Učiteljstvo se mora spet 
usmeriti med ljudstvo in na gospodarsko 
polje!

Brez učiteljstva ter dobro negovanih šol­
skih drevesnic in vrtov je vsak drug sadjar­
ski in vrtnarski pouk prav za prav iluzoren. 
Zato naj SVD takoj na drugem mestu za­
hteva več poklicnih strokovnjakov. Država naj 
nam da dovolj sadjarskih strokovnjakov pri 
sreskih načelstvih in dosti potovalnih učite­
ljev, predvsem pa mora po tolikih letih in 
neprestanem zavzemanju dodeliti SVD stro­
kovnega tajnika. To naj se zgodi s tako vi­
soko redno podporo, da bo SVD lahko samo 
izbralo in plačalo strokovnega tajnika.

Strokovnega tajnika zahtevajo redne letne 
skupščine SVD leto za letom brez uspeha. In 
s tem, ko strokovnega tajnika leto za letom 
zahtevajo redne letne skupščine SVD, je re­
čeno, da je ta zahteva neodložljiv postulat 
vseh slovenskih poklicnih strokovnjakov, vseh 
slovenskih prvoboriteljev sadjarstva in vseh 
slovenskih najinteligentnejših kmetov. Orga­
nizacija vseh . teh sadjarskih in vrtnarskih 
strokovnjakov ter ljubiteljev je tista čudodel­
na sila, ki z uspehom, rešuje naše kmetijstvo 
popolnega propada. Ne pozabite na ogromne 
milijone, ki so presegli že milijardne vsote, 
da jih je ta požrtvovalna armada pričarala 
čez mejo v državo v najobupnejših časih sve­
tovne gospodarske krize. Kakšno bi bilo rav­
novesje državnih financ brez teh milijonov? 
Najtrdnejša opora tega ravnovesja, naše SVD 
pa vendar zasluži nekaj tisočakov na leto za 
strokovnega tajnika!

Prečitajte osnutek novega zakona za vi­
narstvo in sadjarstvo! Od točke do točke bo­
ste spoznavali, da so vse te točke predlagali 
v SVD organizirani sadjarski strokovnjaki! 
Obenem s sadjarstvom se je v SVD razvilo 
tudi naše impozantno drevesničarstvo, ki slovi 
daleč čez mejo države. Drevesničarji imajo v 
SVD poseben in vedno agilen ter ambiciozen 
in iniciativen odsek, ki bo zboroval že v soboto 
pred glavno skupščino.

Vsak dan za našo banovino postaja važ­
nejše tudi vrtnarstvo, ki mora napredovati do

Sodba
Po kratkem odmoru je predsednik dr. 

Tombak razglasil naslednjo obsodbo:
Anton Štraus se obsoja zaradi uboja Kon­

rada Gselmana na 7 let robije in na 4 leta 
izgube državljanskih pravic, Angela Gsel­
man pa se zaradi pomanjkanja dokazov 
oprošča razen kazenske sokrivde.

Predsednik se je po razsodbi obrnil k 
oproščeni Angeli Gselmanovi in ji dejal: 
Razsodišče vas je sicer oprostilo, ker ni 
dokazana vaša krivda, kjub temu pa ste vi 
moralna krivka in imate na vesti dve uni­
čeni življenji Strausovo in Gselmanovo. 
Ljudski glas vam bo sam sodil.«

Obtoženec je vidno prebledel, ko so mu 
nataknili okove in ga odpeljali v zapore. 
Njegov zagovornik je vložil priziv zaradi 
previsoko odmerjene kazni.

izvoza pred vsem v tujskoprometne primor­
ske kraje. Zelenjave in cvetja uvažamo toliko, 
da mora biti vsakega narodnega gospodarja 
strah pred temi številkami. Dalmacija trpi 
glad, mi pa dajemo, inozemstvu milijone za 
luksuzno cvetje, ki bi lahko obogatilo naše 
obupane Dalmatince in sploh primorsko pre­
bivalstvo. V naših krajih pa hira kmet, ki bi 
lahko dobro zaslužil pri izvozu zelenjave v 
za te kulture prevroče južne kraje. SVD je 
tudi že pred organizacijo posebnega vrtnar­
skega odseka, ki mu bo prva naloga izdejstvo- 
vanje najnujnejše potrebne vrtnarske šole.

Tudi SVD se je poznala gospodarska kriza, 
ko je pričelo število članov padati skoraj ra- 
pidno. Sedaj število članstva spet raste, ven­
dar pa še ni doseglo nekdanje višine. Društvo 
ima sedaj sicer 223 podružnic s 7500 člani, 
vendar pa število podružnic in članstva ne 
raste morda zaradi izboljšanja gmotnih raz­
mer kmeta, temveč zato, ker raste požrtvo­
valnost članstva in izobrazba našega kmeta. 
Ta večja izobrazba je pa spet v prvi vrsti za­
sluga SVD, torej zlasti našega starejšega 
učiteljstva.

Kjer je v naši banovini največ podružnic 
SVD, tam je tudi največ sadjarstva in tam 
so tudi najinosnejše razmere ter najboljši 
davkoplačevalci. Na prvem mestu je srez ljub­
ljanska okolica z Ljubljano samo in 27. po­
družnicami SVD. Iz stare podružnice Ljub­
ljana I. se je tudi razvilo vse SVD, kakor vse 
naše Sokolstvo iz Ljubljanskega Sokola. Srez 
Celje ima 21 podružnic, saj vsi vemo, da ima 
Savinjska dolina polno lepega sadja. Srez 
Kranj z izpostavo v Škofji Loki ima 19 po­
družnic in spada ta del Gorenjske med naj­
trdnejše naše kraje. Krški srez ima 17 po­
družnic in tako se vrste dalje slovenjegraški, 
ptujski, litijski in oba mariborska sreza, torej 
sami sadjarski okoliši s primeroma trdnimi 
kmeti, na drugi strani ima pa črnomaljski 
srez le dve podružnici, samo toliko tudi srez 
Dol. Lendava, a drugi prekmurski srez Mur­
ska Sobota ima celo samo eno podružnico. 
Vsakdo se bo čudil, kako je mogoče, da ima 
tudi konjiški srez edino podružnico v Konji­
cah. Še huje je pa v Beli krajini, ker metli­
ški srez sploh še nima nobene podružnice 
SVD. Ta srez je v vsej naši banovini najbolj 
zaostal in je tudi najbolj reven! Pa tudi Bela 
krajina se je pričela gibati, saj smo čitali o 
dolgi vrsti tečajev, ki so jih prirejali stro­
kovnjaki SVD. Poglejmo razliko med ljub­
ljansko ali celjsko okolico ali Gorenjsko in 
pa med Belo krajino, pa nam bo takoj vse 
jasno, kaj je za našo banovino in za našega 
kmeta storilo SVD!

SVD kliče na delo z možatim pozivom: 
Ne v resignaciji, temveč v krepki organiza­
ciji, neumorni delavnosti in vztrajnosti je 
naša bodočnost. Kdor vztraja — zmaga!

Vič pri Liubliani
Svečanosti na Viču. Na slavnostnem prostoru, 

kjer bo stal spomenik z lipo v spomin na po­
kojnega Viteškega kralja Zedinitelja, delajo s 
polno paro. Spomenik je skoraj gotov, ravno- 
tako se ureja okolica okrog spomenika. Pa- 
santi občudujejo lepi spomenik, ki je zanj na­
pravil načrte stavbenik g. Ivan Marinčič. Kakor 
smo že poročali bo v nedeljo na Viču pravi 
narodni praznik. Vse se pripravlja, da !*o ta 
pietetna svečanost čim lepša in dostojnejša po­
častitev spomina našega nepozabnega kralja Mu­
čenika. V nedeljo 26. t. m. bo ob 15. zbor vseh 
društev in organizacij pred Sokolskim domom, 
odkoder krene sprevod na slavnostni prostor. 
Ob pol 16. bo po sprejemu gostov in zastopnikov 
takoj svečano odkritje spomenika in ostale sve­
čanosti. Zvečer ob 20. bo v Sokolskem domu 
velika svečana akademija s sodelovanjem So­
kola III, Sokola Vič, Ljudskega odra, učencev 
narodne in meščanske šole ter solistov. V spo­
min na to izredno slavje je odbor izdal tepe 
spominske znake, ki se bodo prodajali na dan 
slavnosti pri odkritju in pri večerni akademiji. 
Vse posetnike vljudno prosimo, da si nabavijo 
spominski znak in tako tudi materielno pod­
prejo pietetno akcijo. Vsi narodnjaki v nedeljo 
na Vič!

Čitajte in razširjajte
»Glas naroda«!

Delo ladjarskega in vrtnar 
tkega društva
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Sport
Lahkoatletski reprezentativni 
dvoboj Beograd : Ljubljana

Pod pokroviteljstvom predsednika mestne 
občine Ljubljana, g. dr. Vladimirja Ravni­

harja.
Ena naj večjih in najvažnejših lahko­

atletskih prireditev v naši državi bo letos 
brez dvoma lahkoatletski dvoboj med re­
prezentancami Beograda in Ljubljane v ne­
deljo 26. t. m. ob 16. uri na igrišču ASK 
Primorja. Danes predstavljajo atleti Beo­
grada, sestavljeni iz klubov: BSK, Jugo­
slavije, Ruskega in Pančevskega SK, zelo 
močnega nasprotnika in razpolagajo z od­
ličnimi tekači, dobrimi skakači in krepkimi 
metalci. Postava Beograda se glasi:

100 m: Bauer (P.), Stefanovič (J); 
met krogle: Kleut, Bojovič (oba J.);
400 m: Banščag (P.), Stefanovič (J.); 
skok v daljavo z zal.: Novakovič, Mioko- 

vič, rez. Bankovič (vsi BSK); 
disk: Kleut, Bojovič (oba J.);
5000 m: čeke (P.), Markov (R.); 
skok v višino z zal.: Telesko (P.), Suha- 

nov (R.);
800 m: Nikhazi (P.), Butca (P.); 
kopje: Nikolič, Kleut (oba J.); 
troskok: Miokovič (BSK), Mor (J.);
1500 m: Deči, Butea (oba P.), rez. Mar­

kov (R.);
4X100 m: Novakovič (BSK), Stefanovič 

(J.), Banščag ali Nikhazi in Bauer (vsi P.).
Reprezentanco Ljubljane bodo tvorili at­

leti SK Ilirije in ASK Primorja in sicer: 
100 m: Kovačič Alfonz, Cerar Drago, (rez. 

Šušteršič Milan), (vsi P.);
krogla: Stepišnik, Jeglič, (rez. Sodnik), 

(vsi L);
400 m: Gaberšek Hanzi, Czurda Hugon, 

(rez. Skušek Marjan), vsi P.;
skok v dalj. z zaletom: Putinja (P.), Ste­

pišnik (I), rez. Martini Fric, Boleslav, Mal- 
narič Milan, (vsi P.);

disk: Serše Lado (P.), Stepišnik, rez. Je­
glič (oba I.);

5000 m: Bručan (I.), Srakar Ivan (P.), 
rez. Krevs (P.);

skok v višino z zal.: Slanina Edo (P.), rez. 
Martini Fric, Žgur M. (oba P.), Stegu (L);

800 m: Gaberšek Hanzi, Czurda Hugon 
(oba P.), rez. Srakar Franc (P.);

kopje: Brinet, Dečman (oba I.), rez. Pu­
tinja Herman (P.);

troskok: Perpar Gabrijel, Korce Danijel 
(oba P.), rez. Slapar Boleslav (P.);

1500 m: Krevs Ive, Goršek Emil, rez. Sra­
kar Franc, (vsi P.);

4X100 m: Urbančič Adolf, Kovačič Al­
fonz, Cerar Drago, Šušteršič Milan, rezerve 
žgur Mirko (vsi P.), Sodnik (L).

Prihod lahkoatletske reprezentance Beo­
grada. Drevi ob 20.20 prispe v Ljubljano 
lahkoatletska reprezentanca Beograda, ki 
nastopi v nedeljo v revanžnem dvoboju 
proti reprezentanci Ljubljane. Pozivamo vse 
ljubljanske športnike, zlasti vse lahkoatlete 
ljubljanskih klubov in njig sekcijska 
vodstva, da se polnoštevilno udeleže spre­
jema bratske lahkoatletske reprezentance 
naše prestolnice. Odbor za izvedbo lahko­
atletskih dvomatchev Ljubljana.

Primorje v Beogradu
Danes in v nedeljo stoji naš ligaš pred 

dvema težkima nalogama. Danes igra pr­
venstveno tekmo z Jugoslavijo, v nedeljo pa 
nastopi proti BSK-u. Upajmo, da bo zasto­
palo Primorje tudi v prestolnici častno slo­
venski nogomet. Na zmago skoraj ni raču­
nati, prav lahko se pa zgodi, da se naš ligaš 
"e vrne domov brez točke. Našim fantom 
'limo v Beogradu čim več uspeha!

ICulturai
Trafika njene ekscelence

Premiera v mariborskem gledališču.
—k Ta premiera je bila ponovna potrditev 

dejstva, da epično široko razpredeno prikazo­
vanje filmske tehnike ne more nadomestiti 
konstruktivne obravnave življenske dramatike 
dobrega gledališča.

Predstava je bila dobra, tu in tam celo od­
lična. Avtor,Rus-Fekete, ne zahteva od reži­
serja globokih duševnih doznanj, temveč zdra­
vo in živo zajemanje življenja. Za to je naš 
višji režiser, Jože Kovič, z vnemo na mestu.
V scenično ustrezajoč okvir (scena v gosposkih 
apartmani!) preveč poudarja nobleso za vsako 
ceno: celo del stropa je iz marmorja!) je po­
stavil živo odigran kos življenja.

Korak nizdol v trdo vsakdanjost in korak 
navzgor v romantično iluzijo prikazuje ta zani­
miva igra. Ekscelenca, vdova po generalu, vodi 
v službi monopolske uprave trafiko. To 
veliko vlogo dunajske TItese je predstavljala 
dokaj kongenialno Štefa Dragutinovičeva s po­
trebno opremo prisrčnosti, solz, smeha, strogo- 
s»!i in navidezne materinske ljubezni. Lolo je 
igrala v doživljeni malopridnosti lahkoživke 
Ema Starčeva z močno podčrtanim izrazom pri- 
vabljive telesnosti ženske, Gerti pa je mojstr­
sko izoblikovala naša velika umetnica Elvira 
Kraljeva. Njena igra, skladna v besedi in 
kretnji, razodeva globoko umetniško čud. Mla­
demu grofu je dal verjetno življenje Rado Na- 
krst; starega gospoda pa je umerjeno kreiral 
Edo Grom. Vsa živa prodajalka je bila Danica j 
Savinova, ki jo zadnje čase na žalost tako red- I 
ko vidimo na odru. Njena igra ponveni vedno I

Drobne športne vesti
Najhitrejša štafeta sveta je moštvo Jowa- 

univerze (USA), ki je te dni postavila dva 
nova svetovna rekorda (4X100 yardov v 
40'5 sek. in 4X220 yardov v 1:25.2 sek.). 
Sestavljajo jo: Dooley. Briggs, Jesse Ovens 
in Nelson.

Dobro bilanco v mednarodnih nogometnih 
tekmah ima Nemčija, ki je v 19 tekmah 
doživela samo dva poraza in to lani ob 
priliki svetovnega prvenstva v Rimu od 
Češkoslovaške (1:3) in prejšnjo nedeljo od 
Španije v Kölnu (1:2).

V finalu za teniško prvenstvo severno­
ameriške zone v Mexiko City je zmagala 
nad Meksiko USA s 4:1. Sedaj bo igrala 
USA z Brazilijo, zmagovalcem v južno­
ameriški zoni.

Trije sodniki odklonjeni. Nemčija je pred­
lagala za tekmo s češkoslovaško, ki bo to

Iz češkoslovaškega Sokolstva
Glavna skupščina ČOS. V navzočnosti zastop­

nikov vseh sokolskih žup COS je bila v dneh 
11. in 12. t. nt. glavna skupščina — vybor ČOS. 
Skupščino je vodil starosta br. dr. Stanislav 
Bukovsky. Po poročilih tajnika, načelnika, pro- 
svetarja itd. je bilo soglasno sklenjeno, da se 
ČOS udeleži v letošnjem letu zleta belgijskih 
gimnastov v Bruslju in Vlil. zleta bolgarskih 
Junakov v Sofiji. Za leto 1936. pa pripravlja 
ČOS II. zlet na Slovaško, ter udeležbo na ber­
linski olimpijadi, kjer namerava češkoslovaško 
Sokolstvo prirediti na stadionu tudi javen na­
stop s sodelovanjem jugoslovanskega Sokolstva. 
Pri volitvah nove uprave je bil ponovno izvo­
ljen za starosto br. dr. Bukovsky, za podsta- 
roste br. Truhlar, dr. Slavile in dr. Fleisch­
mann, za načelnika br. dr. Miroslav Klinger, 
za načelnico sestra M. Provaznikova, za pro- 
svetarja br. Antoniu Krejči ter 27 članov pred- 
sedništva.

X. vsesokolski zlet v Pragi leta 1938. Glavna 
skupščina ČOS je z velikim navdušenjem spre­
jela predlog, da bo X. vsesokolski zlet v Pragi 
1. 1938., v spomin na 20-letnico narodnega osvo- 
bojenja. Dasi nas loči od zleta še tri leta, so 
pričeli bratje Čehoslovaki že s pripravami. Ka­
kor izvemo iz njihovih sokolskih listov, bo te­
lovadišče pripravljeno za hkratni nastop 24.000 
telovadcev.

Sokolski zlet r Kužomberku na Slovaškem. 
Sokolska župa Podtatranska je sklenila, da pri­
redi v juniju zlet v Ružomberku, v mestu, kjer 
prebiva pater Hlinita, ki je baš v zadnjem času

srečen dogodek, saj je to umetnica visokih spo­
sobnosti. Lolinega moža je igral režiser sam. 
Njegov lik, ki nas je igralsko-tehnično pre­
pričal, nas je pa nekoliko razočaral v zami­
sli. Zdi :'e nam, da ga je preveč izkrivil v te­
lebansko tepčevstvo, kar po svoji naravi ni. 
Pač pa mu je prikazovanje nebogljene nemoči 
odlično uspelo. Dolga vrsta epizodnih vlog je 
bita učinkovito postavljena in režisersko sklad­
no ukrojena v igro. Mladi Nejček Mohor je 
igral originalnega boja Hindenburga, Just Ko­
šuta jeznega gospoda, Edo Vredenik mladega 
moža, Anton Harastovič gospoda Švar ca in šo­
ferja, Bojan Medven policijskega častnika, Da­
nilo Gorinšek zelo komičnega pijanca in de­
lavca, Pavel Rasberger posebno dostojanstveno 
ministra, Franjo Blaž Karla in delavca, Maks 
Furijan odlično vsiljivega gospoda z monoklom 
in slugo, Pavle Kovič v sijajni maski stalnega 
gosta (ki Uidi v nemi vlogi pokazuje zgovorno 
pričo adersk «nadarjenosti), Ana Tovornikova 
služkinjo; Milan Kosič raznašalca časopisov, 
Štendeker gimnazijca, Slava Gorinškov» bera­
čico in Just Košuta sprevodnika.

Živa igra je bila občinstvu zelo všeč in ni 
skoparilo z aplavzom. A. Koprivc.

Glasbeni vestnik
• Avstrijski skladatelj Arnold Schön­

berg je praznoval 60 letnico rojstva in je 
tudi iz Jugoslavije prejel čestitke k jubileju. 
Pristaš njegove smeri v glasbi je naš skladatelj 
Marij K o g o j.
• Znameniti francoski skladatelj Pavel Du- 

cas je v 70 letu starosti umrl. Rojen Parižan 
je že v 14 letu komponiral, nato je obiskoval 
konservatorij, dobil 1. 1886 prvo nagrado za 
kontrapunkt in fugo, 1. 1888 veliko rimsko na­
grado za kantato »Velleda«. Velike uspehe je

nedeljo v Drezdenu za sodnike: Francoza 
Leclerqa, Belgijca Baertsa in Švicarja Witt- 
werja. Vse tri pa so Čehoslovaki odklonili. 
Končno so se odločili za Belgijca Lange- 
nusa,

Suzana Lenglen se bo letos udeležila 
Wimbledonskega teniškega turnirja kot po­
ročevalka nekega velikega angleškega dnev­
nika. Helen Wills-Wood pa, ki je lani po­
ročala za »Daily Mail«-a, bo letos, kot smo 
na tem mestu že poročali, nastopila z lo­
parjem.

Betis Sevilla je postal letos španski no­
gometni prvak, eno točko za njim je FC 
Madrid (klub Zamore), temu pa sledijo 
Oviedo, Bilbao in FC Barcelona.

Danskie nogometni prvak je postal zopet 
Boldklubben 93.

Jesse Ovens, ta sijajni all round atlet, je 
tudi izvrsten tekač preko zaprek, na 220 
yardov je zmagal v Evanstonu v času 22,9 
sekund. Na isti prireditvi je dosegel v teku 
na 100 yardov čas 9,4 sek., s čimer je iz­
enačil svetovni rekord.

Rene Lacoste, svetovnoznani francoski 
teniški šampion, zopet trenira in upa, da 
bo kmalu dosegel svojo staro formo.

pričel z ofenzivo proti češkoslovaškemu Sokol­
stvu. Ta Hlinkova akcija ni prav nič škodo­
vala, nasprotno, župa je imela koncem 1. 1934. 
241 članov več, v zadnjem mesecu pa jih je na 
novo pristopilo nad 300.

Dolnjeavstrijska sokolska župa na Dunaju se 
marljivo pripravlja za pokrajinski zlet ČOS v 
Taboru. Dosedaj se je prijavilo za zlet nad 100 
telovadcev in 80 telovadk. Župa je organizirala 
lasten poseben vlak.

Zlet Ameriške ČOS bo meseca junija v Cle­
velandu. Kot uvod v zletne slavnosti je bila 
telovadna akademija, ki je dosegla velik uspeh. 
Medzletne tekme bodo v juniju, na katerih bodo 
tekmovali telovadci vseh ameriških češkoslo­
vaških žup.

Telovadna statistika Praškega Sokola. V tem 
najstarejšem sokolskem društvu telovadi na 1 
uro: 433 članov, 367 članic, 107 naraščajnikov, 
101 naraščajnica, 467 dečkov in 386 deklic.

*

Nastop ljubljanskih sokolskih društev. V ne­
deljo, dne 2. junija priredijo Ljubljanski Sokol, 
Sokol I in Sokol II skupen javen nastop na 
letnem telovadišču Ljubljanskega Sokola v Tivo­
liju, na kar opozarjamo sokolsko članstvo in 
cenjeno občinstvo. Podrobna navodila in spored 
bomo še objavili.

Okrožna prosvetna konferenca Ljnblj. okrožja. 
Ljubljansko prosvetno okrožje ima v četrtek, 
dne 30. t. m. v Sokolskem domu v Preserju, 
okrožno prosvetno konferenco. Odhod iz Ljub­
ljane z vlakom ob 9.57, povratek v Ljubljano 
ob 19.15. Ker bodo na dnevnem redu važna 
vprašanja glede bodočega prosvetnega dela, je 
udeležba za vse društvene in četne prosvetarje 
strogo obvezna.

dosegel s simfonično pesnitvijo »Čarobni uče­
nec«, s C dur simfonijo in z opero »Ariane«, 
ki jo vzporejajo poleg Debussyjeve Pelleoš in 
Melisanda med mojstrska dela francoske operne 
literature. Od 1. 1909 je bil Ducas profesor or­
kestralne mojstrske šole in član odbora praške­
ga konservatorija. Od 1. 1927 pa ravnotam pro­
fesor za kompozicijo. Francoska glasba je z 
njegovo smrtjo utrpela veliko izgubo.

® P. Hugolin Sattner: Devet mladinskih zbo­
rov s spremijevanjem klavirja. Izdala Glasbena 
Malica v Ljubljani. Ob zatona svojega plodonos- 
nega glasbenega življenja je p. H. Sattner zlo­
žil precej mladinskih pesmi, ki so takoj našle 
izvajalce in občudovalce. Čudovito je prisluhnil 
utripom otroškega srca ju se ž njim pogovarjal 
deloma v prisrčnih; deloma v rahlo humoristič 
no ppinto odetih pesmicah. Brez dvoma bodo 
našle lepo izvajane odmev v otroških dušah.
• Mesec maj je bil za češke glasbene loge in 

gaje usodepolnega pomena. V njem so odpadli 
najlepši cveti: nesmrtni skladatelj in tvorec po­
pularne opere »Prodana nevesta« Bedfich Sme­
tana 1. 1884, leto za njim skladatelj tudi pri 
nas priljubljenega zbora Utopljenka Pavel 
KriSkovsky in 1. 1904 tudi nesmrtni češko­
slovaški skladatelj pesmi, oper, klavirskih in 
simfoničnih del Anton Dvorak.
• Dunajska državna opera bo ob slavnostnih 

dneh od 2.—30. junija t. 1. uprizorila klasične 
opere, Wagnerjev ciklus, Verdija, Bizeta Ra­
vela, Musorgskega, Smetane (Prodano nevesto 
s Tauberjem in Novotno ter Straussovega »Ci­
gan barona«. Pri dirigentskem pultu se bodo 
menjali F. Weingartner, H. Knappertsbusch, V. 
Furtwängler, De Sabata, H. Duhan. — V Sol- 
nogradu bo dirigiral Verdijevega Falsfazza in 
Beethovnovo opero »Fidelis« maestro A. Tosca­
nini.

Priprave za Evharistični kongres
Stanovanjski odsek H. Evharističnega kon­

gresa v Ljubljani razglaša: Vsi župni uradi 
odnosno župnijski prip. odbori, kakor tudi po­
samezniki morajo poslati prijave za skupna 
kakor tudi za posamezna prenočišča ob času 
kongresa najkasneje do 1. junija. Kdor želi 
imeti prenočišče, mora točno navesti, za ko­
liko dni želi prenočišče. S prijavo mora po­
slati tudi posredovalnino za prenočišče in si­
cer s položnico, ki jo bo v ta namen prejel. 
Kdor posredovalnine ne pošlje do 15. junija,

ga bo smatral stanovanjski odsek za odjav­
ljenega. — Posredovalnina znaša za skupna 
prenočišča na slami za vse tri dni kongresa 
Din 3-—, s čimer je plačano tudi samo pre­
nočišče. Za posamezna ležišča na postelji ali 
na slamnjači, bodisi v hotelu bodisi pri za­
sebnikih, znaša posredovalnina Din 3-— za 
vsako noč in vsako posteljo. Za ležišče samo 
se plača posebej po kakovosti ležišča.

Opozarjamo vse one, ki se udeleže kongre­
sa in bodo v Ljubljani prenočevali, da stano-

Sokolstvo

vanjski odsek ne more imeti za neprijavljene 
osebe v rezervi nobenih zlasti ne posameznih 
prenočišč, ker že za one, ki se bodo prijavili, 
ne bo lahko najti ležišč. Stanovanjski odsek 
bo s 15. junijem razposlal vsem prijavljencem 
stanovanjske nakaznice. Iz tehničnih razlo­
gov bo nakazovanje po tem dnevu nemogoče.

Nujno prosimo vse župnijske pripravljalne 
odbore, kakor tudi vse druge osebe, da na pri­
javah za prenočišče ne prijavljajo kakih dru­
gih svojih želja, kot n. pr. radi prehrane, le­
gitimacij, romanj itd. Take prijave pošiljajte 
na posebnih dopisih ali na posebnih prilogah, 
vsako stvar zase. če je vse na enem papirju, 
nastanejo težave in se bo ustvarilo nezadovolj­
stvo, ki mu Glavni prip. odbor ne bo kriv. 
Posamezne zadeve rešujejo in urejajo razni 
odseki in je točno poslovanje možno le, če 
dobi vsak odsek samo to, kar spada v njegov 
delokrog. Opozarjamo, da brez stanovanjske 
nakaznice noben udeleženec ne bo imel dosto­
pa na prenočišče. Ker bodo vse razpoložljive 
sobe in postelje zasedene po stanovanjskem 
odseku, ni niti misliti, da bi si kdo mogel pre­
skrbeti sam prenočišče še le takrat, ko bo 
prišel že v Ljubljano. — Stanovanjski odsek 
ima svojo pisarno v pritličju palače Vzajem­
ne zavarovalnice na Masarykovi cesti 12.

Prošnia protituber- 
kulozne lige

Ko se letošnje leto ob propagandnih protitu- 
berkuloznih dnevih Narodna proti tuberkulozna 
liga obrača s prošnjo na vso javnost, da jo pod­
pre pri njenem delu in njenih načrtih, mora 
obenem zaprositi tudi za gmotno podporo. Brez 
primernih finančnih sredstev in zadostne de­
narne podpore bodo ostala vsakršna prizade­
vanja zastonj. Bolj kot kdaj prej je v današnjih 
časih stiske in bede potrebna podpore naša pro- 
tituberkulozna organizacija. Na lige prihajajo 
prošnje za podpore onih siromakov, ki jih je 
poleg brezposelnosti in revščine zadela še 
težka bolezen. Koliko pretresljivih primerov 
je vsak dan v dispanzerjih, v bolnišnicah, do­
brodelnih in socialnih pisarnah. Velike so vso­
te, ki jih liga mora zbrati za ustanavljanje in 
vzdržavanje protituberkuloznih dispanzerjev.

Zato ponovno prosimo vse, da se pri vsaki 
priliki spomnijo tudi potreb protituberkulozne 
lige. Denarne zavode, podjetja, zavarovalnice 
prosimo, da se spomnijo naše prošnje, kadar 
ob letnih zaključkih darujejo v kulturne in 
dobrodelne namene. Prosimo gg. odvetnike ia 
notarje, da ob poravnavah ne spregledajo naših 
protituberkuloznih lig. Prosimo vse ostale, da 
se ob vsaki priliki, ko darujejo v dobrodelne 
namene, ob krstih, porokah in smrtnih prime­
rih —, spomnijo tudi lige. Vsak najmanjši dar 
bo hvaležno sprejet.

Narodna protituberkulozna liga.

MALI OGLASI
Vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek 5 Din. 
Drž. in ban. davek 3 Din. Oglasniki, ki iščejo 
službe, plačajo samo po 25 par za besedo. Pri 
malih oglasih reklamnega značaja stane petitna 
vrsta 2 Din. Na pismena vprašanja je priložiti 
za odgovor 2 Din v znamkah. — Mali oglasi se 

plačljivi takoj pri naročilu.

ELEKTROMOTORJI POCENI!
»Mestna elektrarna ljubljanska proda intere­
sentom elektromotorje za istosmerni tok, 300 
voltov, po zelo nizkih eenah. Interesentom v 
Ljubljani, ki so priključeni še na istosmerni 
tok, nudi za zmerno mesečno odškodnino mo­
torje na posojilo. Pojasnila daje ravnateljstvo 
mestne elektrarne, Ljubljana, Krekov trg št. 
10/11.«

BETONSKO ŽELEZO, trboveljski cement, krov­
no lepenko, štukaturno trstje, pločevino, žico, 
mrežo za ograje, stavbno okovje, orodje in 
vso železnino ima najceneje na zalogi Fr. Stu­
pica, zaloga poljedelskih strojev, nakup sta­
rega železa in drugih kovin, zaloga smodnika 
itd. Ljnbljana, Gosposvetska cesta 1.

Primat fitajer. perutnina
pitane kokoši, kokoši za juho. piščanci (po- 
hanci in za pečenje), pitani z mlekom v last­
nem pitališču, vedno po konkurenčnih cenah 
v zalogi. — Stalni odjemalci dobe poseben 

popust. KMETIJSKA DRUŽBA V LJUBLJANI, 
prodajalna Igriška ulica 3 (za dramo). — 
Telefon 21-05, odnosno 37-55.

Trgovina s čevlji
Ivana Strnita, Ljubljana, mniiev trg 3
Ta specialna trgovina to- in inozemskih 
luksuznih in športnih čevljev, Vam nudi
damske in moške čevlje po najnižjHi cenah

Mii ii Mile
$ 50%

izpod cene cenika
SEVER & K O M P
UUBUANA. Gosposvetska 5

ItacočofU

„Vas
Munda" !

AU sie sc 'zc toocatiU na
nacoda"?
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Agrarizem pri nas
in na Češkoslovaškem

Če govorimo o agrarizmu, nam je vedno 
pred očmi češkoslovaška. Tam imajo kmeto­
valci besedo! Kako je to mogoče? V industrij­
ski državi pa imajo kmetje takšen vpliv. Obi­
čajni odgovor na to je, da so na Češkem v pre­
moči veleposestniki, ki so organizirani in pred­
stavljajo močno kapitalistično grupo. Zadnje 
valitve na Češkoslovaškem pa so pokazale, da 
so kmetovalci po večini res dobro organizirani 
in tvorijo eno najmočnejših strank. Zbrali so 
skupaj 1,318.000 glasov (čeških in nemških).

Češkoslovaška meri 14,040.947 ha. Od tega 
odpade na: obdelano zemljo 41%, na travnike 
9%, na vrtove 0.72%, na vinograde 0.15%, 
pašnike 7.64% in gozdove 32.67%. Ta zemlja 
je razdeljena na kmetovalce tako, da odpade 
<86.5% na kmetije do 10 ha zemlje. Torej pri­
pade na Češkoslovaškem večji del zemlje ma­
lim kmetom! Na srednje kmetije, v velikosti 
10—30 ha, odpade samo 11.4% in na velike 
kmetije od 30—100 ha — 1.5% in na velepo­
sestva preko 100 ha samo 0.6% od celokupne 
površine Češkoslovaške.

Na Češkoslovaškem je 1,648.604 kmetijskih 
obratov in 1,672.864 poklicnih kmetovalcev. 
Ostalih rodbinskih članov, ki pomagajo v kme­
tijstvu. je 1,001.769. K temu še moramo pri­
šteti rodbinske člane, ki nimajo posebnega po­
klica in jih moramo šteti med kmetovalce. Teh 
je 2,411.417. Torej skupaj 5,101.614 oseb, ki se 
pečajo, oz. ki spadajo v kmetijstvo (34.64%i. 
Skupno šteje češkoslovaška 14,729.536 ljudi.

Na eno kmetijo odpadejo 3—4 oseoe. Z 
agrarno reformo so na češkoslovaškem omilili 
ekstremno posestno razmerje, ki še vlada v 
naši državi, vkljub izvršeni agrarni reformi.

Na Češkoslovaškem vlada tudi v kmetijstvu 
prava in zdrava kmečka svoboda in demokra­
cija, ki edino lahko met vari zavidanja vredno 
strokovno organizacijo in politično stranko, v 
kateri rastejo veliki narodni voditelji, kot je 
bil Švehla in kot je kmetijski minister in ag­
rarni voditelj dr. Milan Hodža.

Če primerjamo sedaj naše posestne razmere 
z onimi na Češkoslovaškem, vidimo ekstreme, 
ki ovirajo razvoj našega kmetijstva in njegovo 
pravo in zdravo demokracijo. Naša država, kot 
pretežno agrarna država, z nerazvito industri­
jo, ima vse ostale strokovne in stanovske or­
ganizacije, samo najštevilnejši sloj v državi, — 
kmetovalec —, nima svoje stanovske niti poli­
tične organizacije. Vsi mnogoštevilni glasovi 
iz naroda po kmetijskih zbornicah naletijo na 
gluha ušesa. In vendar je slična organizacija, 
ki tvori temelj kmetijskemu stanovskemu 
predstavništvu in stanovsko politično moči v 
državi, nujno potrebna.

Naše posestne razmere so precej žalostne. 
Agrarna reforma ni izvršila pri nas tistega 
dela, kakor v bratski republiki. Pri nas ima 
78% vsieh, ki jih štejemo kmetijskemu stanu, 
samo okrog 2 ha zemlje, 5% kmetovalcev pa 
so veleposestniki z nad 100—1500 ha zemlje, 
ki posedujejo skupaj 51% vse zemlje v naši dr­
žavi. Če primerjamo sedaj razmere na Češko­
slovaškem, kjer odpade na veleposestvo samo 
0.6% celokupne površine, vidimo ogromno raz­
liko v posestnem razmerju, ki je skoraj never­
jetna: 51 : 0.6, ozir. 83 : 1. Torej posestveni 
ekstremi pri nas in na Češkem so 83 : 1 v ko­
rist naših veleposestnikov in v zgubo našega 
kmečko-delovnega ljudstva.

Če prištejemo k našim bajtarjem naše po­
sestnike in kmetovalce, ki imajo okrog 2 ha

Po konferenci delegatov Zveze združenja go­
stilničarske obrti Dravske banovine, o kateri 
smo že poročali, si je vršil občni zbor, na ka­
terem je predsednik g. Majcen podal izčrpno 
poročilo zvezinega dela. Iz tega poročila po­
snemamo nekaj najvažnejših podatkov, ki nas 
uvajajo v delo Zveze in nas .seznanijo z zahte­
vami zvezinega članstva.

Stanovska organizacija gostilničarjev je, če 
upoštevamo, da je gostilničarstvo velevažen fak­
tor v narodnem gospodarstvu, istotako tudi go­
spodarska organizacija. V dobi, ko vlada ve­
li IV, nezaposlenost in je kupna moč iz dneva v 
dan vedno manjša, ni mogoče pričakovati, da 
bi gostilničarstvo prosperiralo, odnosno, da ne 
bi tudi propadalo paralelno s propodanjem vse­
ga gospodarstva. Edina svetla točka v naši go­
spodarski panogi je tujski promet. V splošnem 
se je položaj zelo poslabšal in dokler ne bo 
urejeno denarno vprašanje so upanja zelo sla­
ba. V preteklem poslovnem letu se je Zveza 
bavila zopet največ s trošarinskim vprašanjem, 
ki je samo enostransko urejeno in je trošarini 
obvezan le gostilničar, med tem ko je vsaka 
druga prodaja alkoholnih pijač brez vsakega 
nadzorstva in oproščena vseh dajatev. V kolikor 
mora biti vino in žganje trošarinski predmet, 
potem mora to trošarino plačati vsakdo. S tem, 
da se uvede splošna trošarinska obveznost, se 
prepreči istočasno tudi krošnjarstvo, ki je da­
nes postalo že tako javno, da dobiva človek 
vtis, kakor da bi b#o dovoljeno. In prav kroš­
njarstvo ogromno škoduje gostilničarski obrti. 
Zato ponovno naproša Zveza bansko upravo in 
finančno direkcijo, da za vsako ceno krošnjar­
stvo zatre. Obširno se je g. predsednik bavil

zemlje in katerih je 78%, ne moremo imeno­
vati v primerjavi z veleposestniki — še kme­
tovalce z 10—20 ha zemlje (kar je še le zdrav 
kmetijski obrat) vidimo, da nima pri nas 95% 
malih in srednjih posestnikov niti polovico ce­
lotne zemlje, ki jo imajo v naši državi (49%) id 
da ima ostala peščica od 5% veleposestnikov nad 
polovico (51%) jugoslovanske zemlje. Te številke 
so najboljši odgovor na vprašanja, zakaj pri 
nas še nimamo kmetijskih zbornic, zakaj pri 
nas kmet nima besede, zakaj pri nas nimamo 
vsedržavne kmečke stranke, zakaj pri nas ni 
takšnega napredka v kmetijstvu, kot je v dru­
gih državah in da bo pri nas vse po starem, 
dokler se to razmerje ne spremeni v korist 
malega-kmečko-delovnoga človeka!

Pri nas imamo organizacijo veleposestnikov. 
Oni imajo nad polovico zemlje v rokah, šte­
vilčno jih je malo in se lahko organizirajo in 
samo zato je njihova organizacija pri nas tako 
močna in vplivna. Tudi to dokazuje razmerje 
83 : 1. Ing. 1. Teržan.

z davčnimi predpisi in omenil, da je zvezna 
organizacija podvzela vse dopustne korake bo­
disi sama, bodisi skupno z ostalimi gostilni­
čarskimi organizacijami, kakor tudi z drugimi 
gospodarskimi ustanovami, da bi se praksa ob­
davčitve omilila. Posrečilo se ji je, da je gostil­
ničarstvo prišlo do lastnega stanovskega zastop­
stva v reklamacijskem odboru. Po močeh, da 
se nudi možnost zaslužka in da se izkoristi vsa­
ka ugodna prilika je Zveza zaprosila kralj, 
bansko upravo za revizijo predpisov o policij­
ski uri, ki je bila po nalogu g. bana tudi iz­
vedena v korist gostilničarskih potreb. Zvezna 
organizacija sodeluje po -svojem zastopstvu tu­
di stahio z Zvezo za tujski promet za Slovenijo 
v Ljubljani in z Zvezo za tujski promet v Ma­
riboru, kjer najdejo zveziui zastopniki vedno 
polno razumevanje, kar pride posebno v poštev 
in v dobro za gostinske podjetnike v tujsko 
prometnih okoliših. Zvezna uprava je sodelo­
vala tudi pri akciji pa znižanje telefonskih 
pristojbin, ki se tičejo predvsem velikih obra­
tov, hotelov in kavarn. Z zadoščenjem je bila 
sprejeta vest, da je bila borba, ki jo je vodila 
državna zveza v Beogradu, kronana z uspehi. 
Zveza je nastopila tudi proti vsaki novi pode­
litvi gostilniških dovolil, ker se s povečanim 
obratom ne sanira gostilničarstvo, temveč se 
samo poslabša njegovo stanje. Statistika zad­
njega leta kaže, da so se začeli obrati v večji 
meri odjavljati, kakor prijavljati. To je znak ne­
varne bolezni, ki se mora izlečiti. Vso pažnjo 
naj se posveča našemu hotelirstvu in našemu 
zdravemu podeželskemu gostiluičarstvu, iz ka­
terega uaj polagoma raste naša zdrava nezadol- 
žena narodna hotelska industrija. (Jovoreč o 
nujni potrebi razmaha našega tujskega prome­
ta, je gospod predsednik naglasil zlasti nujno 
potrebo izboljšanja železniških zvez in zniža­
nja železniških voznin za čim več naših krajev. 
Vse delo zvezne uprave se je . vršilo v najpžjein 
in najbolj prisrčnem sodelovanju z državno zvezd- 
kot predstavnico vsega gostilničarskega obrta v 
naši kraljevini. S prošnjo na g. delegate, naj 
vzamejo predsednikovo poročilo na znanje in s 
prošnjo na g. zastopnike oblasti in ustanov, 
naj bodo iskreni tolmači teženj Zveze pri re­
ševanju predlogov, je g. predsednik svoje po­
ročilo zaključil.

O internem delu Zveze je poročal ravnatelj 
g. 1’eteln, ki je podal tudi obširen pregled o 
gospodarskem položaju gostilničarskega stanu. 
Pri volitvah v ožji odbor je bil na mesto umr­
lega g. Kavčiča izvoljen g. Černe, v nadzorni 
odbor pa gg. Kramar, Dolničar in Molnar.

Radio
Sobota, 25. maja.

Ljubljana: 12.00 Brez oddiha, brez počitka
— dokler ni končana bitka (plošče) — 12.45 
Poročila — 13.00 Čas, vreino, obvestila — 13.10 
Brez oddiha, brez počitka •— dokler ni kon­
čana bitka (plošče) — 14.00 Vreme, spored, 
borza — 18.00 Veselite se življenja! (Radijski 
orkester in plošče) — 18.40 Čas, poročila, vre­
me, spored, obvestila — 19.00 Zunanji politič­
ni pregled (dr. .Jug) — 19.30 Nacionalna ura: 
dr. Jevreni Nedeljkovič: Tuberkuloza kot so­
cialna bolezen — 20.00 Plošče — 20.30 Prosla­
va stoletnice ilirskega pokreta (prenos iz Za­
greba) —- 21.30 Čas, poročila, vreme, spored
— 22.00 Meh za smeh in kratek čas (marš in 
dovlip, pesem kuplet, valček in polka — Tak 
'je naš svet — Beograd; 20.00 Srbski večer —- 
20.30 Proslava sdoletnice ilirskega pokreta (pre­
nos iz Zagreba) — 22.15 Plesna glasba — Za­
greb: 20.30 Proslava stoletnice ilirskega po­
kreta — 21.30 Vokalni koncert — Berlin: 18.15 
Lirična zarota (veseloigra) — 23.00 Plesna glasba
— Bratislava: 21.30 Večer Offenbaehovih operet
— 22.00 Prenos iz Prage — Brno: 20.15 »Poizkus 
lorda Palmestona« (zvočne igre) —- 20.50 Večer 
Offenbaehovih operet — 22.00 Praga — Frank­
furt: 18.30 Mikrofon na poti — 22.20 Prenos iz 
Hamburga — 24.00 Nočni koncert — Hamburg:
19.00 Vsedržavna oddaja k dnevu nemškega 
pomorstva — Lipsko: 16.00 Petje, balalajke, or­
kester — 19.00 Prenos iz Hamburga — 23.00 
Plesna glasba — Luxembourg: 20.05 Pester 
orkestralni koncert francoske glasbe — Milan- 
Trst: 20.50 Straussova opereta »Valčkov sen«
— Monakovo: 19.10 Prenos iz Hamburga — 
Paris Poste Parisien: 20.15 Orkestralni koncert
— 21.00 Plesna glasba — Praga; 20.00 Nočno 
življenje narave — 22.30 Pestra ura — Rim: 
20.50 Eyslerjeva opereta »Njegovo visočanstvo 
pleše valček« — Strasbourg: 20.30 üilenba- 
ebove operete — Stuttgart: 19.00 Prenos iz 
Hamburga — 24.00 Nočni koncert •— Varšava:
20.00 Kaj poje in igra Amerika? — 21.30 Sim­

fonični koncert — 22.30 Prenos iz Vilne —- 
Dunaj: 18.00 Vojaška godba raznih narodov
(Jugoslavija: Kuhač: Kosovska devojka (sode­
luje vokalni solist) — 20.10 Schöntanova vese­
loigra »Mala Dorit«.

Nacionalna ura: Ob 19.30 za vse tri jugoslo­
vanske odajne postaje: dr. Jevrem Nedeljko­
vič, univerzitetni docent: Tuberkuloza kot so­
cialna bolezen (Prenos iz Beograda).

O tuberkulozi kot socialni bolezni bo govoril 
nocoj v nacionalni uri naše radijs«ke oddajne 
postaje ob 19.30 univerzitetni docent g. dr. 
Jevrem Nedeljkovič. Predavanje prenašata ljub­
ljanska in zagrebška oddajna postaja iz Beo­
grada.

Narodno gledališče v Ljubljani
DRAMA.

Začetek ob 20. uri.
24. maja, petek: Zaprto.
25. maja, sobota: V času obiskanja. Izven. 

Cene od 24 Din navzdol.
26. maja, nedelja: Zlato tele. Premiera. — 

Izven.
OPERA.

Začetek ob 20. uri.
24. maja, petek: Zaprto.
25. maja, sobota: Kratko življenje m balet 

Petruška. Red C.
26. maja, nedelja: Boccaccio. Zninažen ce­

ne od 36 Din navzdol.
Drama.

25. maja v soboto igrajo v drami Gregori­
nov« pasijonsko dramo »V času obiskanja« v 
osmih slikah z epilogom, kot predstavo izven 
abonmaja po znižanih cenah, na kar občin­
stvo posebej opozarjamo. Globoko zajeta 
snov, ki slika čas in razmere, ko je učil Je­
zus svoj nauk, je prepletena z zanijnivimi in 
učinkovitimi, prizori. Zunanji okvir igre je 
zelo pester in slikovit. Zasedba je premierska. 
Delo je zrežiral avtor g. Gregorin.

Premiera Vombergerjeve veseloigre »Zlato 
tele« bo v nedeljo, dne 26. t. m. Avtor je 
postavil pozorišče dejanja v majhen trg Rav­
no, ter nam slika zapletene razmere, ki so 
nastale, povzročene od pohlepa ljudi, kateri 
so si obetali od posmrtninskega zavarovanja 
velike dobičke. Rahlo satirično in s humorjem 
napisano dejanje, bo našlo zadovoljen krog 
gledalcev. Delo je zrežiral g. Milan Skrbin­
šek. Premiera je izven abonmaja.

Občinstvo opozarjamo na gostovanji mari­
borske drame začetkom junija. Ker sta od­
visni od predprodaje vstopnic, apeliramo na 
našo publiko, ki bo pokazala brez dvoma do­
volj kulturnega razumevanja, da bo omogoči­
la s čim številnejšim posetom obe predstavi. 
Mariborčani so si izbrali dvoje povsem raz­
ličnih, toda izredno duhovitih iger, in sicer: 
IVildeovega »Idealnega soproga«, igro, ki sli- 
Ica konflikt v odlični angleški aristokratski 
rodbini in Ratajevo »Kvadraturo kroga«, ki 
nam na izredno humoren način podaja življe­
nje dveh mladih komsomolskih parov v so­
dobni Rusiji. Ker sto bili obe deli igrani 
pred leti v našem gledališču, bo stalne obi­
skovalce naše drame brez dvoma zanimala 
razlika med podajanjem obeh ansamblov. — 
Predprodaja vstopnic pri dnevni blagajni v
°Peri- Opera.

V soboto 25. t. m. bo prva repriza muzikal­
no zelo zanimive de Fallove opere »Kratko 
življenje« in Stravinskega baleta »Petruška«. 
Premiera je pokazala lep uspeh, ker sta deli 
izvrstno naštudirani in kreacije sodelujočih 
jako učinkovite. Dirigent je ravnatelj Pol'“' 
Predstava je za red C. Zasedba je premier­
ska.

V nedeljo pojo Suppejevo opereto »Bocca­
ccio« z go. Zlato Gjungjenac v naslovni par­
tiji. Dejanje se godi v Florenci in je posneto 
iz »Dekamerona«. Humoristični tercet origi­
nalnih zakonskih mož tvori eno izmed glav­
nih privlačnosti tega dela. Zasedba je obi­
čajna, samo vlogo Lambertuccia igra tokrat 
mesto v drami zaposlenega g. Sancina g. Zu­
pan. Dirigent: Niko Štritof.

Gos&odarskm vesši
■— Tekstilna industrija je pri naš tako na­

predovala, da že docela krije vse potrebe na­
šega trga. Vse surovine, ki jih potrebuje, 
najde pri našem kmetu najceneje, zato je tu­
di cena tekstilnim proizvodom padla za 50 in 
še več procentov. Na letošnjem XV. Ljub­
ljanskem velesejmu od 1. do 11. junija bomo 
imeli posebno tekstilno razstavo. Največ bo 
manufaktur in konfekcije. Dalje bodo raz­
stavljene najrazličnejše tkanine, perilo, ve­
zenine, čipke. Domača ročna dela bodo zasto­
pana iz vseh tipičnih jugoslovanskih pokra­
jin in krajev, tako slovenska, hrvatska, bosan­
ska, dalmatinska in srbska. Tudi doma tkane 
preproge ne bodo manjkale. Posteljno perje, 
pub, bombaž in žima bo na razpolago v vseh 
kakovostih. Pletilna industrija bo pokazala 
vse vrste izdelkov od finega pletenega perila 
do kompletnih moških in damskih oblek. Vr- 
varska industrija bo podala popolno sliko svo­
jih proizvodov od najfinejših nati in tkiv do 
najmočnejših in najtrpežnejših vrvi. Vse kar 
bo obsegala tekstilna razstava na velesejmu, 
bo samo domač hišni in tovarniški izdelek.

— Naši gospodarji bodo imeli na letošnjem 
XV. Ljubljanskem velesejmu od 1. do 11. junija 
najlepšo priložnost, da si izberejo pluge, brane, 
kosilne stroje, mlatilnice, čistilnice, «»larnorezni- 
oe, pluge za okopavanje in osipanje, traktorje 
lokomobile, motorje in veliko število najraz­
ličnejšega orodja. Vse lo bo razstavljeno v po­
sebni skupini pregledno razvrščeno. Delali se 
bodo tudi praktični poizkusi.

Borzna poročita
Curih, 24. maja. Beograd 7,02, Pariz 

20,3775, London 15,23, Newyork 309,375, Bru­
selj 52,35, Milan 25,45, Madrid 42,225, Am­
sterdam 209,175, Berlin 124,50, Dunaj 58 
Stockholm 78,50, Oslo 76,50, Kopenhagen 
67,95, Praga 12,875, Varšava 58,275, Atene 
2,90, Carigrad 2,48, Bukarešta 3,05, Helsing- 
fors 6,72. Buenos-Aires 0,8075.

i

Ivan Pipan, posestnik v Vižmar jili, 
s svojimi otroci javljam tužno vest, da 
je moja ljubljena žena in naša srčno 
dobra, zlata mama

Kristina Pipan
roj. Lenče

danes ob 1. uri zjutraj v starosti 50 let 
umrla.

Pogreb nepozabne pokojnice bo v 
nedeljo, 26. maja ob pol 10. uri do­
poldne iz hiše žalosti Vižmarje št. 27 
na farno pokopališče v Št. Vidu nad 
Ljubljano.

Viž m ar j e, dne 24. maja 1035.

L
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Težave naših gostllniianev
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Porotne svečanosti 
na Švedskem dvoru

Švedska preživlja svečane dni. švedska 
princesa Ingrid stopi te dni pred oltar z 
danskim prestolonaslednikom Frederikom. 
V Stockholm, glavno mesto Švedske, je po­
leg mnogih drugih odličnih gostov že pri­
spela tudi danska kraljevska dvojica. Na 
naši sliki vidimo prizor, ko so visoki gost­
je pristali in so jih v zlatem korablu pri­
peljali k obali. Spredaj so v prvi vrsto (z 
desne prdi levi) švedski kralj Karl Gustav 
in danska kraljevska dvojica, za švedskim 
kraljem njegov brat, princ Karl švedski 
in mlada zaročenca. K slavnosti je povab­
ljenih 26 vladarskih osebnosti.

Visoke goste je vzlic deževnemu vreme­
nu pričakala in navdušeno sprejela nepre­
gledna množica ljudstva. Belgijska kraljica 
Astrid je namreč nečakinja švedskega kra­
lja Gustava in ljudje se še radi spominjajo 
svečanosti pred devetimi leti, ko se je te­
danja princesa Astrid poročila z belgijskim 
prestolonaslednikom, sedanjim kraljem Leo­
poldom.

Prestolonaslednik Frederik jo zadnjo so­
boto čisto neopaženo odpotoval iz Kopen- 
kagna. Brez posebnega svečanega sprem­
stva se je z navadnim potniškim vlakom 
odpeljal v Stockholm. Že drugi dan sta 
bila ženin in nevesta »enkrat za trikrat!: 
oklicana v dvorni kapeli v Stockholmu, 
nakar je zaročenca svečano sprejela šved-

Poroka kraljevskih otrok

ska kaljevska obitelj z vrsto visokih od­
ličnikov.

Nato je bilo na vrsti izročanje ženito- 
vanjskih daril. Teh je bilo toliko, da jih 
bo treba s posebnim vlakom prepeljati v 
Kopenhagen. Naša druga etika kaže visoka 
zaročenca, ko ogledujeta darilo, ki jima 
ga je poklonil diplomatski zbor v Stock­
holmu.

Mesto samo živi v znamenju mrzldčno- 
naglih priprav za poročne svečanosti. Pro­
čelja' vseh hiš so okrašena z zelenimi gir- 
landaini, prav tako pa trgi in ulice, vmes 
pa plapola nebroj švedskih in danskih dr­
žavnih zastav. Dan za dnem dovažajo vla­
ki nove ljudske množice v glavno mesto.

V ponedeljek so prispeli tudi ožji sorod­
niki bodoče kraljevske dvojice. Med njimi 
je norveški prestolonaslednik Olaf z ženo, 
princeso Merto, dalje princ Connaughtski, 
stari oče (po materni strani) princese In­
grid, pa princesa Helena.

Do dne poroke prispe v Stockholm še 
mnogo nemškega plemstva iz rodu Me­
cklenburg, ker je ta v sorodu s princeso 
Ingrid.

Kakor kažejo priprave, ne bodo sveča­
nosti v ničemer zaostajale za onimi pri 
poroki vojvode Kentskega s princeso Ma­
rino. Vsi prostori, od . koder bo . mogoče 
gledati svatbeni sprevod, so že oddani in 
najemnina je bila visoka. Množice gostov 
in tujcev so prinesle v mesto lepe vsote 
denarja. Razumljivo je tedaj, da se poroke 
z zaročencema vred veseli tudi ljudstvo, 
ki bo v prvi vrsti deležno blagoslova, ka­
kršen rosi vsaki zemlji iz močnega dotoka 
tujcev, ki ne hodijo po svetu zato, da bi 
stiskali in varčevali.

Poročne obrede so opravili na najsve- 
čanejši način v dvomi kapeli in katedrali 
v Stockholmu v petek 24. maja.

Znati ie treba !
Izraz »znati je treba« tudi Ljubljančanom 

ni neznan. Izrekel ga je prvič neki morilec 
pred sodiščem. V praksi pa poznajo ta izrek 
povsod, ker žive ljudje povsod, ki jim je glavni 
življenjski cilj denar.

Tudi na Dunaju poznajo ta izrek. To doka­
zuje sodno postopanje proti lastniku in last­
nici neke kavarne, ki prav drastično osvetljuje 
metodo, kako si »znajo« služiti denar brez­
vestni in brezmoralni ljudje v velemestih. Pa 
ne samo v velemestih...

Zokner Karolina in Franc D. sta imela ka­
varno, V tej kavarni pa so se dogajale prav 
čudne in, »čedne« reči. Priče, sami gostje te 
kavarne, so izpovedale, da so plačevali gostje, 
ki niso skoro nič pili, tudi po 300 šilingov 
(skoraj 3000 Din) znašajoče račune! Tako je 
znala lepa krčmarica pleniti svoje goste s po­
močjo raznih nočnih ptičk. Šampanjec je te­
kel v tej kavarni kar v potokih. Neka priča, 
ki stanuje v isti hiši, oženjen mož, je povedal,

da je prišel v to kavarno nekoč s svojo taščo. 
Ko je tašča odšla v stanovanje, njega niso 
pustili domov, pač pa je k njemu prisedlo 
nekaj žensk. On je za mizo zaspal, ko pa se je 
prebudil, je znašal njegov račun 100 šilingov 
(skoro 1000 Din). On ni naročil drugega ka­
kor 30 cigaret, na računu pa je stalo: 7 kosov 
z maslom namazanega kruha, dve steklenici 
šampanjca, 4 jajca, tri škatle finih cigaret, 
več črnih kav in za 10 šilingov sardin!

Tudi kot priče zaslišani natakarji so gospo­
dinjo zelo obremenili. Eden od natakarjev je 
povedal, da mu je gospodinja naročila, naj 
prinese gostom poldrug liter vina tako na 
mizo, da bodo mislili, da so popili 5 litrov. On 
je ubogal; gostje so res plačali S litrov, 1 poln 
liter pa je on še odnesel v kuhinjo.

Kadar so bili gostje popolnoma vinjeni, je 
prišla gospodinja k mizi in računala. Računi 
so znašali navadno do 500 šilingov. Ta denar 
je gospodinja gostom sama jemala iz denarnic 
in še za sebe jemala prav lepe napitnine ... 
Nek drugi natakar pa je povedal, da je ce­
nila gospodinja svoje goste glede na njihovo 
plačilno sposobnost po klobukih in po čevljih. 
Steklenico šampanjca je z ozirom na kvaliteto 
klobukov in čevljev veljala po 12 do 28 šilin­
gov. Ni torej čudno, da so zapitki bili malo­
kdaj nižji kakor 300 šilingov.

Vse to pa dokazuje, da imajo ljudje na 
Dunaju še vedno precej denarjp.. Mogoče za 
svoje rodbine ne, pač pa za kavarne gotove 
vrste!

3€ie ie pravi Kristusov 
kelih ?

Slovita gotiška katedrala v mestu Valen­
ciji na španskem se ponaša s tem, da se

nahaja v njeni lasti posoda, iz katere je 
pil Kristus pri zadnji večerji. Kelih, ki ga 
je shranil apostol Peter, so kasneje častili 
v Antiohiji, kasneje pa je prišel v Rim. 
Papež Sikst II. je dragoceno relikvijo po­
klonil kasneje za svetnika proglašenemu 
rimskemu diakonu Lavrenciju, ki je prine­
sel kelih v svoje rodno mesto Huesco v 
Španiji, kjer so vladali aragonski kralji. V 
pirenejskem gorovju so imeli kelih shranjen 
okoli 500 let v raznih cerkvah in samosta­
nih, da ne bi prišel v roke mohamedanskim 
Saracenom, ki so takrat gospodovali v 
deželi. Leta 1339. pa je prinesel neki odpo­
slanec aragonskega kralja kelih v glavno 
mesto Aragonije, v Saragosso. Ko sta se pa 
kraljestvi Aragonija in Katalonija združili, 
so prenesli kelih najprej v Barcelono, ka­
sneje pa v Valencijo, kjer ga je kralj Al­
fonz V. poklonil katedrali v trajno last, 
Kelih je bil dolga desetletja shranjen v 
samostanu San Juan de la Rocca v pire­
nejskih gorah in odtod je nastala legenda 
o »svetem gralu«, ki jo je pesniško ob­
delal srednjeveški nemški pesnik Wolfram 
von Eschenbach, glasbeno pa Rihard Wag­
ner v svoji operi »Parsifal«.

Za kratek čas
Angleški pisatelj Berhard Shaw je srečal dan 

prej, predno so prvič uprizorili njegovo igro 
»Sveta Iva na z nekega znanega mu trgovca v 
Londonu.

»Jutri,« je rekel trgovec, »bodo prvič igrali 
vašo igro. Ali mi lahko poveste, kje se dobe 
gnila jajca?«

»Pri vasi,« je Shaw mirno odgovoril, »če 
človek zahteva sveža!«

Emil Vachek: 33

Uri ne kliše 
po maščevanju...

Dosedanja vsebina: Bivša avstrijska čast­
nika, major Letz in kadet Bernard Asten- 
burg, pozneje pravnik v stričevi pisarni v 
Pragi, se bojita osvete zaradi med vojno 
zagrešenih zločinov. Major se umakne na 
Dunaj, Astenburg uradno odpotuje na Slo­
vaško, pozorišče strašnega dejanja, ki ga 
je zakrivil, ko je dal med vojno na lastno 
pest postreliti nedolžno družino. V bolest­
nem razglabljanju se ve spominu zapored 
vsi ti grozotni dogodki vrste pred njim.

Toda Bernard je vedel zdaj samo to, da je vendar 
nekaj stalo za zakonom, ki ga je hotel postaviti pred 
vojno sodišče. Ali je mar srce manj vredno, ako pri­
pada ženi? Ko je zvečer sedal na vlak, je sklenil, da 
se pri svojem prihodnjem dopustu skrbno ogne domu.

6.

Po povratku k stotniji je spoznal, da so se zgodile 
neke izpremembe. Polk je med tem prestal nove, 
hude boje in mnogo tovarišev je bilo mrtvih ali ra­
njenih. Ranjen je bil tudi Letz, in sicer grdo — v 
sedalo, čeprav se to ni zgodilo na umiku — zadet je 
bil, ko se je obračal k telefonistu — je vrglo to slabo 
luč nanj, in ko je ozdravel, ni dobil več komande 
polka. Astenburgov oddelek je utrpel v bojih več kot 
drugi oddelki. Med pogrešanimi je bil tudi desetnik 
Wurmbrand. Dolgo je obžaloval svojega pomočnika in 
upal, da se bosta še videla. Toda namestu Wurm- 
branda je prišlo pismo iz vojaške bolnice v Budapešti. 
Desetnikova strežnica je pisala Astenburgu na Wurm- 
brandovo željo, da je desetnik podlegel hudi rani. 
Obljubila mu je, da pošlje Astenburgu neko pismo, 
ako umre. To pismo je bilo priloženo.

Bernard je odpiral zavojček s slutnjo. Bilo je v

njem pismo v trdni ovojki. »Gospod poročnik,« je 
pisal Wurmbrand, »imel sem Vas zmerom rad in mi­
slim, da je bila naklonjenost obojestranska navzlic 
razliki v najinem položaju. Samo zato, ker sem Vas 
imel rad, sem se nekoč predrznil in se uprl nekemu 
ukazu, ki ste mi ga dali. Gre za pismo tistega samo­
morilca iz Volosjanke. Menda se še spominjate. Jaz 
tega pisma navzlic Vašemu ponovnemu ukazu nisem 
niti izročil poročniku Zafičiču, niti odposlal adre­
satu. Nekaj mi je pravilo, da to pismo ne sme priti 
v druge roke kot v Vaše. Tako je ostalo pri meni in 
jaz bi Vam ga bil vrnil, če bi se bila srečala. Toda 
bilo je drugače usojeno in ker ne vem, ali se še kdaj 
vidiva, Vam ga pošiljam. Vi boste z njim gotovo ukre­
nili, kakor boste spoznali za dobro. Toda če Vam sme 
svetovati preprost vojak — ne odpošljite ga! Na Va­
šem mestu bi ga jaz sežgal.«

In k temu pismu je bilo priloženo drugo v ovojki 
iz debelega, neprosojnega papirja.

Tako torej, pošasti so se nenehoma vzpenjale, 
človek se ni mogel skriti pred njimi. Vzel je pismo 
v roko. V tem pismu je gotovo mali poddesetnik 
razlagal svojim staršem, zakaj ne more živeti. Popi­
suje dramo, ki stoji v njenem ozadju kot avtor in 
režiser neki Bernard Astenburg. Astenburg je iz Pra­
ge, človek, ki je nanj naslovljeno pismo, je tudi iz 
Prage. Morda se nekega dne, ko bo sklenjen mir, 
snideta, adresat in avtor. Skoraj nehote je segel po 
vžigalicah, da bi zažgal pismo, človeka, ki je storil 
eno zlo dejanje, je neprestano nekaj sililo delati nova 
in nova zla, kakor ropar, ki vlomi v stanovanje in 
mora streljati najprej na lastnika, potem na mimo 
idoče, na stražnike, na ves svet. Toda po daljšem 
obotavljanju je prišel s pismom k podčastniku, ki je 
oskrboval vojno pošto ter mu izročil pismo v odpravo. 
Imel je občutek, nekaj kakor apel na božjo sodbo. 
Zdaj torej, čez nekodilo dni, ne bodo samo odstranje­
ne in morda že mrtve priče, ki bodo vedele za njegov 
čin, ampak tudi starši samomorilčevi. Kaj se bo zgo­
dilo? Radoveden je bil, kako se to razvozla. Toda

mineval je dan za dnevom, teden za tednom, a božja 
sodba se ni oglašala. Tisti človek na drugi strani je 
molčal. Bernard je živel nekoliko mirneje. Izročil re 
je sodišču, a tožitelj se ni javil.

Potem je bil nekaj časa mir. Papirji usode 
monarhije in še bolj papirji Nemčije so ravno vi­
soko notirali in vera v zmago je tudi iz slabih stvari 
delala dobre. V januarju leta šestnajstega je bil Ber­
nard nevarno ranjen in ozdravivši je živel kot rekon­
valescent v Pragi. Ranjenje ga je notranje utrdilo 
in ojačilo; zdelo se mu je, da je s tem, da je slednjič 
prelil lastno kri in zrl smrti v obraz, dobil pravico 
meriti svoja dejanja tudi v preteklosti brez tega, kar 
imenujejo ljudje prenapeto občutljivost. Potem se 
je vrnil v strelske jarke; vsi so bili nezadovoljni, iz­
stradani in razdraženi. Hitro se je prisposobil in v 
tem stanju je bilo duševno življenje podobno polo­
vičnemu spanju.

V osemnajstem letu je navzlic oslepujočim uspe­
hom nemške marčne in majske ofenzive v Franciji 
raslo pri častnikih avstroogrske armade spoznanje, 
da je stvar na najslabši poti. Uspeh? Uspeh bi bil 
napravil tudi iz črnega belo, toda uspeh se je začel 
oddaljevati. Prehodivši vsa bojišča monarhije, je pri­
šel Bernard v Italijo. Armada je bila samo še izstra­
dana, omahljiva drhal razcapancev;vredno je bilo 
pogledati to nedobrovoljno bratstvo naveličanih in iz­
dajalskih ljudi. Vojna je čakanje na kroglo ali na 
dopust. Sredi tega neskončnega čakanja, pri katerem 
je bilo vanj divje gorsko solnce Dolomitov, sredi vo­
jakov, ki so bedno životarili ob trdem kruhu, repi in 
tatvini v skladiščih ter jih je bilo treba opajati z 
rumom, kadar se je bližal napad, se je začel Asten­
burg iz naveličanosti in dolgega časa vračati k svoji na­
pol zaspali prigodi. Včasih, kadar je streljanje po­
nehalo in so se vojaki kakor v vročici opotekali v 
kritje, kajti to je bil znak sovražnega napada, je 
Astenburg ostajal za njimi. Prav v takih trenutkih so 
se začele te stvari nepričakovano pomaljati, nekako 
tako, kakor se pomaljaj o obrisi celine iz megle.

ledaja »Narodna Prosveta« v Ljubljani, zadruga e o. e., predstavnik dr. Goljar, ureja Ante Gaber, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik 0. Mikalek, vsi v Ljubljani.


